

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 18.985.

Madrid.—Jueves 3 de Febrero de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CRONICA

LAS SIBERIAS ESPAÑOLAS

Hace varios días, el corresponsal en Hererra del Duque de un diario madrileño publicaba en las columnas de éste una carta que apenas en ella decía que en toda la región conocida por la «Siberia Extremeña» no hay una carretera, ni un ferrocarril, ni una senda en medianas condiciones; que para ir desde la cabeza del partido ó desde cualquiera de sus doce pueblos á la capital de la provincia son precisos dos días de camino á pie ó á caballo por comarcas casi deshabitadas, durmiendo el viajero dos noches en posadas malísimas, teniendo que vadear ríos caudalosos y arroyos que las lluvias convierten en torrenteras, y debiendo darse por muy satisfecho si tras cuarenta y ocho horas de viaje absurdo, llega sano y salvo á una estación de ferrocarril y puede subir á un tren que le conduzca á su destino.

La queja de ese corresponsal debe ser extendida á otras muchas comarcas españolas. Los que hemos viajado por pueblos de esos que no figuran apenas en el mapa y de los que sólo se acuerda el Estado á la hora de cobrar las contribuciones de todo orden, sabemos que hay en nuestra Patria muchas Siberias como esa de Extremadura.

Pueblos abandonados á su suerte, pueblos de costumbres medioevales, con toda la brutalidad y la ignorancia que engendran el desamparo y la incomunicación; pueblos herméticos, huraños para el forastero, sin otra civilización que la representada por el Casino, donde los ricachones se juegan los billetes, y la tabernucha, donde los pobres se gastan el jornal, bebiendo, junto á mesas manchadas de vino, á la luz de un ventanillo sin cristales ó de un quinqué sucio y fétido; pueblos sin vida espiritual, impenetrables á las ideas y á los libros, con tiranuelos que son caciques y señorillos fatuos y mal criados, con luchas, hijas de odios mezquinos y ridículos, con Maquiavelos duchos en falsificar elecciones, con alcaldes, que truecan su vara, media hora después de empuñarla, por la navaja traperera, cuando no por la gonzúa.

Yo he vivido algunas temporadas esa vida inverosímil. He conocido á ricachos que, no sabiendo lo que hacer de sus rentas, las empleaban en irse apoderando, marjal á marjal, hanegada á hanegada, de todas las tierras lindantes con las suyas, y no conocían otro deleite que el de esta conquista, obra de la paciencia, que acecha el apuro del vecino y de la codicia que cierra la bolsa y sólo la abre á medias y con la certidumbre de una ganancia escandalosa. He tratado á secretarios municipales, abogados de secano, truchimanes conocedores de los escondrijos de las leyes, que, cobrando un sueldo de diez reales diarios, compraban todos los años una finca nueva. He aborrecido, con el aborrecimiento de los que todavía sabemos indignarnos ante la injusticia, á postores de Consumos hermanos del alcalde, que, atropellando la libertad de comercio, habían implantado la exclusiva de la venta de los principales artículos, obligando al vecindario á comprarles, caro y mal pesado ó medido, desde la sal y el carbón, hasta la mercería y las telas. Me he horrorizado viendo incubarse, entre la abyección y la desconfianza de los pobres, la rabia sorda, rumiada en días negros, sin pan ni fuego, que de vez en cuando estalla como una bomba y estremece á los de arriba, desconocedores de las causas. Y á la postre he tenido que volverme á las capitales, porque la influencia del medio obraba, no como un sedante, sino como obran, sobre el cerebro de un preso, la soledad y el silencio de una celda de castigo.

Esos pueblos, que ya son grandes como en Extremadura, donde la vida rural, en vez de dispersarse, se reconcentra en yustapositiones de viviendas, pobluchos parecidos á capital castellana de provincias, ya son pequeños, como en la meseta central y en Galicia la huérfana, debían constituir para nuestros estadistas un perpetuo motivo de remordimiento y pena.

Esos pueblos son obra suya. La corrupción política, la insinceridad electoral, la desorganización administrativa, el abandono, la incuria, el encogimiento de hombros traducido en desamparo, producen esas estepas áridas, esas montañas salvajes, esas llanuras que no cruzan, no ya la doble sierpe de un ferrocarril, pero ni siquiera la cinta blanca de un camino.

Porque estamos en un siglo en que el hombre puede cambiarlo todo, transformarlo todo, hacer de un erial una vega, de una landa un prado, de un pantano un jardín.

Para ello basta con que se quiera. Y como los habitantes de los pueblos españoles no quieren, porque nadie les ha dicho que la fuerza está en ellos, que el medio les asfixia, porque le soportan en vez de modificarlo, es necesario que sean otros hombres los que, representándoles sin su permiso, tengan en su nombre voluntad.

Necesitamos taumaturgos, pero no de los que embriagan con sus palabras á los creyentes sencillos, sino de esos otros, constructores de naciones, que surgen de vez en cuando y dejan, en el camino que recorre la humanidad, los hitos de sus hechos y de sus triunfos.

Menores de edad los que viven en todas las Siberias españolas, necesitan que alguien vaya hacia ellos y llame con fuertes alabanzas

zos en sus almas dormidas, y disipe, con un soplo de sinceridad, las desconfianzas que les acorazan contra las innovaciones bienhechoras.

Pero ved...
Esos pueblos siguen durmiendo, y la miseria, seleccionando al revés entre sus hijos, expulsa á la América á los contados rebeldes que en ellos brotan.

Nadie toca, en sus calles solitarias, el clarín estremeedor y vibrante de la idea. Nadie emprende la conquista de los corazones, nadie se ocupa de que las inteligencias despierten y fulguren.

Y cuando, como en Galicia, un aliento renovador sacude la modorra y se inicia un resurgimiento vigoroso y preñado de esperanzas, los que debían ayudarlo en bien de todos, acuden á la defensa de la vieja máquina, y montan de nuevo sus piezas roídas por el orín, si por acaso la legalidad, enemiga de nuestra constitución interna, las había desunido, arrancando sus tornillos...

FABIAN VIDAL.

Desde Melilla

Captura de dos moros, supuestos autores de la agresión de Hidum.—Rumores alarmistas.—Servicio de ómnibus.—El temporal persiste.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Han sido apresados hoy dos moros, padre é hijo, presuntos autores de la agresión cometida con otros dos kabileños junto á la fuente del morabito de Sidi Amaran, á un kilómetro de Hidum, que dió por resultado la muerte de un cabo de Ingenieros y de un soldado del regimiento de Guipúzcoa, según telegrafié extensamente.

No pasa día sin que circule algún grave rumor, que extiende la alarma por todas partes. Después se desvanecen; pero cuando ya no puede evitarse el triste efecto de su circulación.

Ayer se dijo que habían sido muertos dos obreros entre la segunda caseta y Nador.

Era el rumor completamente infundado.

Dijose también que la Compañía francesa había paralizado los trabajos del ferrocarril.

Y tampoco era exacto.

Hoy, por no perder la costumbre, hemos vuelto á padecer la epidemia del rumor.

Insistentemente se ha dicho que en las cercanías de Taurit habían sido víctimas de una nueva agresión de los kabileños tres oficiales de nuestro Ejército.

El comandante del puesto de Tres Forcas, mediante heliograma, ha dicho que se le había presentado un moro adicto asegurándole haber visto cerca de Taurit los cadáveres de tres oficiales.

Inmediatamente ha salido un escuadrón de Húsares de Pavía con el encargo de explorar el punto indicado, por si la noticia era cierta.

Después ha marchado el comandante de Estado Mayor, Sr. Nieves, ayudante del general Brualla.

Ha regresado dicho jefe al anochecer, asegurando que la noticia era inexacta.

Es posible que el moro que la comunicó al comandante del puesto de Tres Forcas se refiriese á lo ocurrido hace tres días á un kilómetro de Hidum, contándolo como si acabara de verlo.

Los concurrentes á los cafés y cervotecas han hablado mucho, durante toda la tarde, del «canardo».

Algunos, los de imaginación más despierta, hasta daban detalles de la supuesta agresión.

Decían que los tres oficiales habían salido al campo con propósito de cazar; que se perdieron en el monte y sorprendidos por unos cuantos salteadores moros fueron víctimas de éstos.

Entre el Mercado y el Polígono ha quedado establecido un servicio de ómnibus.

Persiste el temporal de Poniente.

El frío aprieta.

RODRIGUEZ DE CELIS.

LAS CASAS BARATAS

Asociación de inquilinos de Madrid.

Esta Asociación continúa la labor modesta y constante en general, y especialmente sobre el grave problema de las casas baratas, sobre cuyo conflicto viene gestionando en el ministerio de la Gobernación y el Municipio.

Para informar con acierto y conciencia á la Comisión de casas baratas del Ayuntamiento, ruega encarecidamente á todos los inquilinos en general que estén en condiciones para ello, y especialmente los socios, se sirvan enviar antes del día 5 del actual su opinión sobre los extremos siguientes:

1.º Sobre la necesidad más urgente á que hoy debe atenderse respecto de viviendas higiénicas y baratas.

2.º Mínimum de cabida de vivienda para el obrero manual ó intelectual, casado, sin hijos y con ellos, según número, sexo y edad, salud, profesión y ocupación doméstica ó en el exterior.

3.º Medios prácticos de proporcionar casas higiénicas baratas por de pronto y más adelante.

4.º Derechos especiales que puedan concederse á los inquilinos obligados á dejar la habitación por las obras de la Gran Vía.

5.º Deficiencia del juicio de desahucio.

Se recibirán los informes en Velázquez, 14, y Puerta del Sol, 14.—El presidente, Federico Bernaldo y Visiedo.

ESTUDIOS DE ACTUALIDAD

EL DESPERTAR DEL AFRICA

II

El movimiento científico de que hablaba en el anterior artículo, así como la creación de Centros docentes de Facultades y enseñanza superior (la Universidad del Cairo, año de 1908), de Escuelas militares, Academias de Ingenieros, etc., han influido en otros proyectos relativos á la Agricultura, al Comercio y á la Industria. Se han desecado pantanos, se ha restaurado el antiguo nilómetro, se abren canales, intentándose llevar el agua de los grandes lagos al Sudán; se roturan bosques para reducir á cultivo dilatadas extensiones de tierra; se pueblan de arbolado regiones estériles para reconstituir antiguas florestas, ó se extiende el comercio y la navegación por muy diferentes países, alcanzando la importación y la exportación del comercio africano muy altas cifras. Introdúcese en la Eritrea la planta oleaginosa «Arachis hypogea» L., cuyo aceite sirve para las conservas de sardinas; se da gran extensión á los cultivos del lino, del sésamo, de la colza y de la «Chamaelina sativa» Cantz; se constituye la Compañía «The Imperial Ethiopian Rubber» para la extracción del caucho en Etiopía, con un capital de 3.750.000 francos, cuyos rendimientos han sido extraordinarios. Las plantas de gran aplicación industrial «Euphorbia abisinica» Reusch, «Ficus vasta» Forsk., «Dorxena» Dei, y «F. Glumosa» Dei, se extienden por nuevas regiones, que se reducen ahora á cultivo. De las islas de Cabo Verde se lleva la planta china «Smilax china» L., de tan excelentes propiedades, cultivándose en Angola y en una gran extensión de Mosamedes. Los progresos del cultivo del algodón de siete años acá son extraordinarios en Togo, la Eritrea y otras regiones, y la Europa manufacturera se surte ya de estos grandes centros productores africanos, redimiendo el tributo americano que la oprimía (1).

Estas nuevas producciones é industrias necesitan lugares de salida para su exportación á Europa, y se construyen puertos, y se establecen grandes líneas de navegación para el comercio y comunicaciones entre la Europa y el Africa; y las ricas producciones de las cuencas del Níger, del Senegal y del Gambia, como las de la región de los grandes lagos, las del Sur de la Etiopía y las de la comarca occidental de la Eritrea, se conducen á los puertos africanos por extensas vías férreas, y se tienden líneas telegráficas y telefónicas que alcanzan un crecido número de miles de kilómetros.

Mencionaremos, para finalizar estas consideraciones sobre el Africa moderna, las principales vías férreas ya terminadas y las en construcción, cuyo término hará que se cumpla la profecía de Stanley de que el vecino continente se hallará para 1918 cubierto por una malla complicada de caminos de hierro. He aquí las principales: la gran vía férrea Continental Matadi-Stanley Pool, comenzada en 1889 y terminada en 1898, con un coste de 65 millones de pesetas, la cual elevó el comercio, de 4 millones de pesetas á que ascendía en 1889, á 93 millones en 1904. La línea férrea que del Cabo de Buena Esperanza llega al delta del Nilo, atravesando las llanuras estériles del desierto austral, la uniforme estepa del trópico y el valle del Nilo, hasta llegar á las riuicenas orillas del Mediterráneo, pasando por Kimberley, centro del distrito diamantino del Griqualand, Mafeking, Scioscny Palahwe, Bulavaio, Salisbury, Kalamo y Brokton Hille, y la segunda sección (del Cairo á Kartum) pasando por Wadi-Halfa, Abu Hammed y Berber, gigantesca vía, que será como el eje del complicado sistema de arterias que se extiende por todo el Africa y estará terminada dentro de dos ó tres años. También citare en el Africa austral el ferrocarril de Port-Elizabeth á Pretoria, pasando por Bloemfontein y Joannesburgo; en el Africa occidental alemana, la línea de Swakopmund al interior, por Windock, y en la portuguesa, la línea de Lorenzo Márquez, que penetra en el territorio británico, y la de Beira, que entra en los propios dominios por Massi Kessi, y, finalmente, en Angola, la línea de San Pablo á Ambaka, y la del nuevo puerto de Lobito á Katumbella, la cual línea está destinada á unirse á la gran vía Capetown-Cairo. En el Africa oriental alemana encontramos la sección de Dar-es Salam á Tangani y la de Tangani á Mombó; en el Africa oriental inglesa, la línea de Mombas á Port-Florenca, en el Victoria, por Entebbe, á terminar en Fort-Portal, al Norte del Ruvenzori; y en el Africa italiana, la línea que une á Massua y Saati, y la de Mai-Hal-Ghinda, comenzada en 1901 (2).

En el Norte y resto de las regiones occidentales se cuenta la línea de Filippville á Biskra, en Argelia por Constantina, la cual línea atravesará todo el Sahara por Uargla, Krisceri, el Barghinni al Ubanghi, y además la que une á Arsen con Orán, el oasis del Fighig y Besciar. En la Tunicia se encuentra la que se extiende S Faks á Gafsa. En el Senegal, la que

(1) «Bull. de la Soc. Geogr. de Lyon», N. 132. 1906.—«La Quinzaine Coloniale» n. 14, 25 juillet, 1907.—J. Goffredo. «La question cotonniere et l'Afrique», Roma, 1907.

(2) «Le vie di comunicazione in Africa» (Conf. de F. Porena). «Boll. de la Società Africana d'Italia», 1907, pág. 33 y siguientes. Fasc. III.—«Il progresso ferroviario dell'Africa Orient. Germanica». «Boll. de la Società Africana d'Italia», 1906. Fasc. VII, pág. 282.

(3) «Bull. de la Soc. Geogr. de Lyon», N. 132. 1906.—«La Quinzaine Coloniale» n. 14, 25 juillet, 1907.—J. Goffredo. «La question cotonniere et l'Afrique», Roma, 1907.

(4) «Bull. de la Società Africana d'Italia», 1907. Fasc. XI.—«Il Bollettino Ufficiale del Ministero delle Poste e Telegrafii», 1909.

En la Guinea francesa, la que va desde Kenacry á Kurusa. En Sierra Leona, la que une á Erectown con Bazima. En la Costa de Oro, la que va de Sekondi á Kumassi. En el Danomey, la de Vidah á Panaku. En Lagos, la de la capital á Abeskuta é Ibadan. En el Camerón, la que desde Victoria llega á Buea, y, finalmente, en el Estado Independiente del Congo, la que desde Matadi va á Leopoldville, empezada en 1890 y cuyo costo fué de 75 millones, y otras tres líneas más que penetran en los ricos territorios junto al Tanganika y unen los grandes lagos al Congo. Hasta en la isla de Reunión hay un proyecto de ley (ya en ejecución) aprobado para la construcción de un camino de hierro (3).

En comunicaciones y líneas telegráficas sólo citare en el Africa occidental, las que pasan por Kankán, Kouroussa, Sempoujara, Timbo, Kodiokof, Kong, Odien-né, Sassandra, Seguela (Costa del Marfil), Abomey, Karimama y Nikki (Alto Dahomey). Líneas telefónicas mencionare las de Dakar, Gorea, Rufrique, San Luis (Senegal), Conacry (Guinea), Abidjan, Aboiso, Alepe, Assikasso, Bettié, Bingeruilla, Blieron, Bondoukou, Dabakala, Dabon, Gran Bassam, Gran Lahon, Sassandra, Cottonou, Gran Popo y Porto Novo (Dahomey). Y del Africa oriental citare la línea telefónica de 450 kilómetros que va desde Addis Abeba á Harrar; la línea telefónica establecida en 1903 que va desde Harrar á Gibuti, siguiendo el camino de hierro allí existente y de donde parte el cable que pasa por Obok y pone en comunicación la Abisinia con la Europa; también mencionare la línea telefónica que une á Addis Abeba y Massana y la telefónica de 600 kilómetros de Addis Abeba á Kaffa y la que acaba de terminarse también telefónica entre Addis Abeba y la floreciente colonia del Benadir, llegándose en estas comunicaciones de los pueblos del Africa á la instalación de servicios de automóviles (en el Uelle y otras regiones) y de telegrafía sin hilos. Mencionare, para terminar estas anotaciones ya prolijas, que el gobernador del Africa occidental francesa ha dado las instrucciones para que pronto se ponga en comunicación el puesto de telegrafía sin hilos de Rufisco con la torre Eiffel, y para que los servicios que se hagan en las estaciones radiotelegráficas de Orán y Bizerta con la torre Eiffel se verifiquen en combinación con las estaciones de Tolón y Adjacio (4).

MANUEL DE OSSUNA.

La Laguna de Tenerife.

ECOS

Renold Wolf ha presentado en Nueva York demanda de divorcio contra su esposa Heope Bootk, cansado de que el falderillo de la señora gozara de más consideración en el domicilio conyugal que él.

Entre las pruebas que ha presentado hay la declaración de testigos que vieron á mistress Wolf comprar una botella de perfume en siete pesos y emplearla en perfumar á su perro, así como enviar á buscar perdices, que hacía guisar y servir al animalito, mientras daba á su esposo por toda cena un pedazo de «corned beef».

El juez ha reservado su decisión, declarando que está inclinado á libertar al marido de la pesada coyunda.

En la época de Luis XVI, el lenguaje de la moda era sentimental. Definiendo la «toilette» de Mlle. Duthe, se decía: «traje de suspiros», adornado con «pesares superfluos»; nada de «candor perfecto»; cintas de «muchas atenciones»; «zapatos caballos de la reina», bordados de diamantes á «golpes perdidos»; rizado de «efectos constantes», con un sombrero de «conquista asegurada», guarnecido de «plumas veleidosas»; cinta «vista abatida»; piel de color de «pobre recién enriquecido»; y manguito de «agitación momentánea».

En 1775 estuvo muy en boga un matiz especial. María Antonieta, que durante el verano estrenaba todos los días un vestido, se presentó un día ante Luis XVI con un traje de tafetán color siena quemado, y el Rey exclamó:

—Ese es el color de las pulgas!

El nombre y el color tuvieron fortuna, pues la Corte ya no quiso más «que el color pulga». En provincias imitaron á la corte y Europa copió á las provincias.

Los tintoreros sacaron varios matices del mismo color, y hubo «pulga vieja», «pulga joven», «lomo de pulga», «muslo de pulga» y «vientre de pulga».

De «Las Novedades», de Nueva York: «John Rooney se presentó ayer ante el magistrado Smith con objeto de presentar una querrela.

Después de media hora de esfuerzos inútiles por entender lo que decía, y de haber llamado á los diversos intérpretes del Tribunal, sin que éstos tuvieran mejor éxito, el querrelante, por señas, pidió pluma y papel, escribiendo que la causa de que no le entendieran era que le habían robado sus dos cajas de dientes, lo que hacía imposible que pudiera hablar de una manera inteligible.

La policía se ocupa de averiguar dónde empuñó el ladrón las cajas de dientes, pues sin ellos, Rooney estará condenado á alimentarse de papillas, porque no tiene con qué comprar otros.

(3) «Le vie di comunicazione in Africa» (Conf. ya citada de F. Porena). «Boll. de la Società Africana d'Italia», 1907. Fasc. III.

(4) «Boll. de la Società Africana d'Italia», 1907. Fasc. XI.—«Il Bollettino Ufficiale del Ministero delle Poste e Telegrafii», 1909.

DIARIO DE PARIS

CARTAS DE AMOR

(DE NUESTRO REDACTOR)

No comprendo por qué han removido, sin escrúpulos y sobre todo sin piedad, en el pasado de una mujer y en la vida de un poeta. Yo no sé bajo qué móviles se han publicado las *Lettres à l'Inconnue*. Son las cartas de amor—se ha venido anunciando—del mejor lirico del amor en el siglo último y acaso de todos los tiempos.

Nada más lejos de la verdad. La realidad es bien otra, triste, repulsiva y hasta dolorosa. Esas cartas que Musset escribiera á Aimée d'Alton no revelan amor, sino bestialidad y miseria.

Con el tiempo se habían ido olvidando las máculas personales del gran poeta de la *Nuit d'octobre*. Las nuevas generaciones casi desconfían de Musset fué un incorregible borracho, hábito de vino, como Maupassant fué otro borracho de éter, embriaguez que le llevó á la locura, y como Verlaine fué también un *pochard* desquiciado por el ajeno.

También Aimée d'Alton rehizo su vida, acabándola honorablemente, casándose con Paul de Musset y brillando por su ingenio y también por su hermosura en la sociedad parisina de su tiempo.

¡Y pensar que ha sido ella misma la que ha entregado esas cartas, acusadoras de su deshonor, al juicio de la posteridad! Sólo una ambición de gloria la ha podido arrastrar á ese sacrificio.

Van equivocados, á mi entender, los que suponen que empujó á esa publicidad póstuma de las cartas íntimas que guardara Aimée d'Alton un amor no extinguido y un culto devoto al poeta muerto.

Esas cartas no son de amor. Son confesiones vulgares de un hombre corroido por los vicios. ¡Cuán distinta la figura ideal del Musset que conocemos á través de sus versos, llenos de pasión exaltada y romántica, de sentimentalidad exquisita, junta á esta otra mezcla de un espíritu embrutecido que nos acaba de revelar al entregarnos sus cartas!

Musset no amó nunca á Aimée d'Alton con aquel amor encendido que hacían vibrar, con un corazón vivo, sus cálidas estrofas. No fué ella una novia á quien se consagran los sueños, los anhelos, las melancolías de un espíritu tocado de la divina llama, «alma del mundo». Ella fué una amante vulgar, liviana y frívola. El la quiso con brutalidad; pero sin ilusión sentimental y sin ninguna sugestión poética.

A lo largo de esas cartas, Musset aparece en toda su horrible miseria moral de hombre corroido. Habla de sus ansias amorosas, que carecen de toda ráfaga de idealismo. Cuenta sus apuros, sus estrecheces, á causa de su pasión por el juego y de su encanallamiento de alcohólico.

¿Quiso Aimée d'Alton recabar la gloria póstuma de haber sido la musa que inspirara las canciones de amor de Alfredo Musset? Pues debió haber quemado esas cartas, purificando en el fuego unos amores culpables. La opinión la había señalado ya como la amiga del poeta. Y tan pronto se habló de esas «Cartas á una anónima», queriendo darla por desconocida, todo el mundo señaló el nombre de Aimée d'Alton. Y ese nombre figura hoy al frente del libro.

Pero esas páginas han sido una tremenda revelación. No es ella—han dicho á coro las gentes—la musa que inspiró á Musset. La musa fué otra. ¿Quién? Esa sí es la verdadera *inconnue*, y por ignorada continúa envuelta en un misterio poético, rebosando idealidad. La amada y amante auténticas han caído en la mayor vulgaridad, al apagar, con testimonios escritos, la leyenda poética que la había idealizado.

La huella de amor profundo la deja en el alma de un poeta la sombra de una mujer que ha pasado por su vida un momento y ha desaparecido como un dulce sueño. Así amó Dante á Beatriz, á quien viera un día, de niña, atravesar los salones del palacio Portinasi. Esa ansia, esa ilusión, que no es grito de la pasión brutal, sino la queja de un espíritu que se siente solo y se queja cantando en vez de llorar, ese es el amor profundo, que, actuando sobre los poetas, ha dejado más huella en la lirica de todos los tiempos. Ya suspiraba Tibulo por esa herida, que no mana sangre y que, sin embargo, duele siempre y no se restaña nunca.

Musset fué también un gran poeta del amor. Su corazón amó con intensidad angustiosa. Pero ¿á quién? No fué indudablemente esa Aimée d'Alton que ha querido recabar esa inmortalidad. Ella fué una mujer caprichosa y no una musa inspiradora. Musset no fué para ella el poeta con sus grandezas, sino el hombre con todas sus miserias.

Si los muertos volvieran, sería de ver la cara de espanto que pondría esa mujer liviana y ambiciosa, que entregó esas cartas íntimas para que las publicasen veinticinco años después de su fallecimiento, al ver que ante la posteridad, en vez de aparecer como la sombra poética que encendiera los versos de Musset, se presenta como la amante vulgar, á quien se hace confidencia de todas las miserias de un hombre envejecido y alcohólico.

ANGEL GUERRA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UNA INTERVIU

La situación de Grecia

Nuevo Gobierno.

ATENAS. Un periodista francés ha celebrado una entrevista con M. Theotokis, ex Presidente del Consejo de Ministros y una de las personas que más influyen en el ánimo del Monarca.

Theotokis dispone de la mayoría de la Cámara, y por eso ha sido preciso contar con él para la cuestión de la convocatoria de la Asamblea Nacional.

He aquí las declaraciones hechas por Theotokis:

«El primer argumento invocado contra la convocatoria de la Asamblea ha sido que para efectuarla son precisos los votos de dos legislaturas, y que por lo mismo va a ser violada la Constitución del Reino.

Esta violación es lamentable; pero no se relaciona más que con una cuestión de pura fórmula.

Desde hace cinco ó seis meses, es decir, desde el 15 de agosto, el régimen está siendo falseado profundamente en su espíritu.

Vivimos, de hecho, fuera de la Constitución, y no funcionan los Poderes ejecutivo y legislativo.

Recientemente, el ministro del Interior, á quien sostenían la Corona y la Cámara, ha sido obligado á dimitir.

Por eso, si hoy violamos la Constitución, autorizando la convocatoria de una Asamblea Nacional, no hacemos sino seguir haciendo lo de estos últimos meses.

Además, al salir nuevamente del terreno constitucional, adquirimos una probabilidad de volver á él definitivamente.

Y esto es así, porque la Liga Militar ha prometido disolverse, apenas la Asamblea comience sus sesiones.

Con esta condición me he adherido á la convocatoria.

Nadie mejor que yo comprende los inconvenientes de esa Asamblea.

Por eso, al ser lanzada la idea de la misma, califiquéla de inútil y peligrosa.

Pero luego reflexioné, y convencieme de que no hay nada más peligroso para Grecia que la prolongación de la anarquía presente.

Y ese peligro no es eventual, sino cierto y angustiante.

Por eso no tenemos derecho de oponernos á la única solución que puede hacernos salir de este callejón sin salida, devolviendo el Ejército á su misión militar, y permitiendo el funcionamiento normalizado de nuestras instituciones.

Por otra parte, los riesgos que corrimos al convocar la Asamblea, han sido descartados por la resolución de limitar la obra de ella á la revisión de los artículos no fundamentales de la Constitución griega.

Se dice, sin embargo: ¿Quién impedirá á la Asamblea transformarse en Constituyente?

Y yo respondo: El patriotismo de todos los jefes de partido, cuyo acuerdo es hoy perfecto, patriotismo que constituye una garantía para el porvenir de Grecia.»

Está fuera de duda que la misión del nuevo Gobierno se reduce á convocar la Asamblea.

La Liga Militar así lo ha dispuesto.

EMPRESA ARRIESGADA

El doctor Fabrice quiere ir de Europa á América en globo

La idea se le ocurrió leyendo un libro.

VIENA. El doctor Gans-Fabrice, muy conocido en los círculos aeronáuticos de Alemania y Austria, organizador de la Exposición aeronáutica de Francfort y fundador de una escuela de aviación, ha resuelto atravesar el Atlántico en globo.

La idea se le ocurrió leyendo los estudios consagrados por su compatriota José Brucker á la meteorología, y reunidos por éste en un libro curiosísimo.

El sabio Brucker emigró á América hace cuarenta años.

Dedicóse hace bastante tiempo á estudiar los itinerarios seguidos por Colón en sus viajes, y observó que los vientos alisios habían impulsado siempre las carabelas del gran navegante hacia las playas americanas.

Después de estudiar cuidadosamente todas las incidencias de los viajes de Colón, el sabio meteorólogo llegó á adquirir la convicción de que un globo libre, lanzado en la corriente de los vientos alisios podría atravesar cómodamente y sin peligro el Océano y llegar á las playas de América.

Leyendo el libro en que el sabio Brucker exponía esta convicción suya, el doctor Gans-Fabrice pensó que bien podría ser él quien intentase la travesía del Atlántico.

Púsose á calcular, y he aquí los resultados que obtuvo de sus cálculos:

La corriente del viento africano tiene una rapidez de 22 millas marinas.

Por lo tanto, un globo impulsado por ella tardaría seis días, poco más ó menos, para ir á Puerto Rico desde un puerto de Europa.

Este globo duraría lo bastante si tuviera un volumen de 6.000 metros cúbicos de gas hidrógeno.

Decidido ya, el doctor Gans dedicóse á construir su globo.

Este, que está ya casi terminado, tiene una forma elíptica. Su largo es de 50 metros y su diámetro de 15.

Llevará una especie de góndola, parecida á un barquito submarino, de ocho metros de larga y dos de ancha.

En la góndola irá un motor de cuatro caballos de fuerza, que será empleado en el sólo caso de que el viento africano, desviándose de pronto, dejase de empujar al globo.

Para impedir una expansión del gas, tendrá el globo dos telas, y entre ellas, hinchándose, circulará una corriente de aire, que impedirá la elevación de la temperatura.

El lastre consistirá en cajas forradas interiormente de cinc y llenas de agua.

Todo ha sido previsto y las dificultades están vencidas rigurosa y científicamente.

Dentro de poco, el globo estará listo para el ensayo.

Dicho ensayo consistirá en un gran vuelo que hará el doctor Gans sobre un mar europeo.

Si el globo resiste bien la prueba, su intrépido tripulante se lanzará al Océano Atlántico.

Comenzará la travesía desde algún puerto portugués ó desde cualquiera de las islas Canarias.

Sólo presenciarán la salida algunos amigos, que levantarán acta del sitio, día y hora en que será efectuada aquélla, y que luego dejarán abandonados á su suerte al doctor Gans y á su globo de seda.

Este aún no tiene nombre; pero se asegura que Gans piensa llamarle *Atlántico*.

DECLARACIONES DE M. KLOBUKOWSKI

La situación de la Indochina

Todo está muy bien.

MARSELLA. Ha fondeado en este puerto el vapor «Polynésien», de las Mensajerías Marítimas francesas.

Viene de Indochina y del Tonkín, y trae á su bordo al gobernador general de aquélla, M. Klobukowski, que regresa á Francia con su familia.

Como en estos últimos meses se ha dicho en los principales periódicos del mundo que la Indochina se sublevará en breve contra sus dominadores y que la política de éstos, y especialmente la del gobernador general, es absurda y está cargando de razón á los anamitas, la llegada de M. Klobukowski ha despertado general expectación, y se le atribuye una alta importancia política.

Varios periódicos marseleses y parisenses fueron á bordo del «Polynésien» y hablaron largamente con M. Klobukowski.

He aquí las declaraciones que éste les hizo:

«Me tienen sin cuidado, por lo que á mí personalmente respecta, las críticas de los enemigos de nuestra acción colonizadora.

Si las lamento es por la repercusión que pueden tener entre las poblaciones indígenas, repercusión que sería dañosa para nuestra autoridad moral, ya que disminuiría el respeto tradicional que nos tienen.

Esta noche saldré para París, y apenas llegue hablaré con el Gobierno de ciertas cuestiones primordiales que interesan á la Indochina.

Pueden ustedes afirmar que la Indochina goza de una situación muy próspera desde los puntos de vista comercial y económico.

No obstante las vivas críticas de que mi gestión ha sido objeto en todos sentidos, podré disculparme fácilmente y reducir á la nada todos los argumentos empleados en disminuir ó falsear mi obra.

Anularé, sin dificultades, las odiosas calumnias de que mi administración ha sido objeto.

Respecto á las cuestiones de los monopolios, principales causas de los violentos ataques que se me dirigen, debo decir que sólo está monopolizada la venta del alcohol y la de la sal, y que en 1913 terminan los contratos.

En la actualidad la Administración estudia todo lo que se relaciona con estos asuntos, que preocupan mucho á los indígenas, y el resultado de sus observaciones será transmitido al Gobierno.

La política que seguimos hoy con los indígenas se basa en la confianza; pero no descuidamos, á pesar de ello, la vigilancia de las sectas ocultas, que maquinan y aguardan en la sombra una hora propicia.

Queda la cuestión de la seguridad del Tonkín, que no entraña un peligro inmediato; pero que reclama toda nuestra vigilancia.

¿Qué he de decir á ustedes del pirata De-Tham, cuya intervención en la tentativa de envenenamiento de la guarnición francesa de la capital de la Indochina fué probada de un modo manifiesto?

De-Tham se encuentra hoy en fuga, en medio de bosques inextricables, y sólo le siguen unos cuantos partidarios.

Ante de mucho caerá en nuestras manos, y las poblaciones de Song-Tsé veránse libres de ese bandido.

Regresaré á la Indochina en julio próximo, é inauguraré una era de reformas.»

TOROS EN MÉJICO

MORELIA. En el Estado de Morelia, para celebrar la fiesta de la Candelaria, se verificó una corrida de toros de Parangueo, que cumplieron en todos los tercios.

Cocherito estuvo incansable con el capote y superior matando, siendo ovacionado.

Corcito, bien toreando y matando.

La Empresa El Toro, de la capital de Méjico, firmó contrato por seis corridas para la temporada de invierno próxima al espada Cocherito.

SULTANATOS DE OPERETA

El ex Sultán de la Gran Comora

PARIS. El ex Sultán de la Gran Comora ha llegado con poca oportunidad á París. Los furros del Sena le han arrebatado la actualidad. De no salirse de sus bucles el río parisense, es indudable que Said Ali, con su gran turbante verde de buen hijo del Profeta, hubiera sido, como al desembarcar en Marsella, aclamado por la multitud.

¿Quién es este nuevo Príncipe al que arrebató también el dominio de la selva virgen, la expansión colonial de las grandes naciones continentales?

Uno de tantos minúsculos reyezuelos africanos barridos por la civilización.

A la entrada del Canal de Mozambique, al Norte de la isla de Madagascar, de esa isla que ha constituido el mayor fracaso de la colonización francesa, hay un archipiélago formado por las islas Comoras. La más oriental es Mayotta, que pertenece á Francia desde 1845. La mayor es la Gran Comora, que mide una extensión aproximada de 1.102 kilómetros.

De origen volcánico, la Gran Comora se recorta sobre las aguas marinas en forma rectangular con tal dureza que carece de puertos y ensenadas y aleja de sus costas á los barcos que tropiezan con grandes obstáculos para fondear.

La proximidad de las Comoras á la costa Norte de Madagascar, donde existen magníficas bahías, despertó la codicia de Francia, que, por otra parte, veía un peligro inminente para su colonia africana, si Alemania ó Inglaterra se avencinaban en la Gran Comora.

Anticipada esta pequeña reseña, entra en escena Said Ali.

La Gran Comora padecía de varios sultanatos que, en lucha continua, pugnaban por dominar completamente el país.

Said Ali era hijo de un natural de esta isla, que había sido primero intérprete de la Administración francesa en la isla de Mayotta y más tarde carnicero respetable de la colonia. Casó el carnicero con una descendiente de raza sultana y Said Ali heredó los derechos de su madre al sultanato de Bambao.

Realmente, el que una sultana se casara con un matarife, aunque éste supiera francés, dice muy poco en favor de la dignidad de las sultanas de Bambao, si bien en nada perjudica la grandeza de Said Ali, el príncipe del turbante verde, que tanto anhelaba en su destierro llegar hasta el corazón de Francia, á la que llama su madre y ante la que espera obtener una reivindicación.

La historia moderna de la Gran Comora es lo que dijimos, una lucha perpetua entre los ejércitos de esos reyezuelos que se disputan el dominio de la isla y con fuerzas inferiores á 25 hombres, armados de sables y lanzas, se acosan continuamente, hallando en la lucha el pretexto para robar y exterminar al resto de los comoreanos, que buscan la prosperidad en la paz.

Cuando Said Ali se posesionó del pequeño Sultanato de Bambao, después de vencer á sus competidores, y cuando Alemania se percató de que no valía la isla volcánica el sacrificio de entablar una guerra con Francia, apoyando al Sultán Achimú, Said Ali no halló palacio donde albergar su grandeza, y la isla era tan pobre, que tardó algunos años en construir la mansión digna del Sultán de la Gran Comora.

Así es que los europeos que al llegar á Moroni ó Iconi, dos miserables aldeas de 1.500 habitantes, bautizadas con el nombre de capitales, buscaban el palacio del Sultán, sólo encontraban á Said Ali, que muy cortésmente se excusaba de no poderles recibir con más dignidad, empleando siempre el mismo expediente: si los europeos les visitaban en Iconi, les decía que tenía el palacio en Moroni, y á los que le visitaban en Moroni, que le tenía en la otra capital.

Así fué tirando Said Ali hasta que consiguió interesar en su pleito á los gobernadores de la colonia francesa de la isla de Mayotte y con la ayuda de algunos centenares de fusiles que le prestaron dichas autoridades y que eran las primeras armas de fuego que tenían el honor de detonar en la Gran Comora, logró al fin reducir á sus adversarios después de varias vicisitudes en la contienda, una de las que le obligó á huir de la isla disfrazado de mujer.

Triunfó Said Ali y, para gozar tranquilamente de la victoria, procuró desembarazarse de sus rivales, hizo matar á los demás Sultanes, visires y Príncipes de los otros sultanatos, arrasó sus capitales y vendió á los que contra él habían combatido, como esclavos.

El nombre de Said Ali es todavía recordado con execración en gran parte de la isla de la Gran Comora.

Pero, llegó un día en que varios colonos franceses desembarcaron en la isla con el propósito de explotar plantaciones de caña de azúcar, vainilla y café; prestaron algún dinero á Said Ali para que terminara su «palacio» de Moroni, prometiéndole una participación en los beneficios que obtuvieran y el Sultán les acogió con agrado y les cedió grandes extensiones de terrenos incultos que eran propiedad de la Corona.

Desgraciadamente, la Gran Comora es de origen volcánico, y en su suelo abundan más los terrenos pedregosos que la tierra vegetal. Los colonos franceses hicieron un mal negocio y no pudieron suministrar el dinero que les pedía el Sultán.

Entonces ocurrió un hecho grave: los directores de las plantaciones francesas fueron

víctimas de varias tentativas de asesinato, de las que fué acusado Said Ali.

A consecuencia de estos hechos, el país se sublevó contra el Sultán, y temiendo éste por su vida, huyó de la isla en un barco francés.

El gobernador de Mayote, para evitar nuevas turbulencias en la Gran Comora, se negó á que regresara á la isla, y Said Ali abdicó el sultanato bajo la presión de las autoridades francesas, que le enviaron á Diego Suárez, y después á la Reunión, donde ha vivido, hasta hace poco, mediante una pensión importante que pagaba la Administración de la Gran Comora.

Este es el nuevo personaje que va á admirar París, quizá con ráfagas de apoteosis, porque Francia es magnánima y nada le importa perdonar y olvidar y hasta proclamar á Said Ali como digno ciudadano francés, sobre todo si, á cambio de la Gran Comora, el ex Sultán de opereta se contenta con que le aumenten en unos cuantos centenares de francos la pensión anual.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Entrevista de Soberanos.

ROMA. Noticias procedentes de Venecia aseguran que la entrevista del Rey Víctor Manuel con el Emperador Guillermo se celebrará durante la primera decena del mes de abril.

A esta entrevista precederá la del Rey Eduardo de Inglaterra con el Monarca italiano, que se verificará en Nápoles, á fines de marzo.

Después de estas entrevistas, los Soberanos de Italia realizarán, probablemente en el mes de julio, su visita oficial á San Petersburgo.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

Tribunales

El lord y la bailarina.

LONDRES. Despiertan gran interés y expectación los debates que ante el Tribunal de apelación se han iniciado hoy á instancias de Mr. Ernest Henri Sackeville, para que se le reconozca y declare hijo legítimo de lord Sackeville y de la bailarina Josefá Ortega y Durán.

Terminado el informe del abogado del solicitante, sir Edward Clarke, que procuró dejar demostrado que lord Sackeville West estaba legalmente casado con la bailarina española, leyó el abogado de la parte contraria, sir Robert Finlay, unas declaraciones prestadas por el maestro de baile Pedrosa, en las que éste manifiesta que en enero de 1831 asistió á la boda de un su compañero de profesión, Antonio de la Oliva, con Pepita Durán.

Añadió luego sir Robert Finlay que en 1871, á raíz de fallecer Josefá Durán, Antonio de la Oliva reclamó para sí los bienes y propiedades que habían sido de su esposa, la bailarina.

LO QUE DICE M. VELAIN

Por tener pocos árboles está inundada Francia

Política forestal.

PARIS. Los periódicos empiezan á preguntarse qué causas han motivado las inundaciones de estos días.

Un redactor de *L'Eclair* ha celebrado una entrevista con M. Velain, profesor de Geografía física en la Sorbona.

M. Velain es, con monsieur de Lapparent, el creador de la Geografía física en Francia. Por eso su opinión es de un alto valor científico.

M. Velain ha hecho las declaraciones que siguen:

«Son dos las causas de la catástrofe actual. La primera es una ley física, que escapa á la acción de los hombres, y por la cual el año ha sido particularmente lluvioso.

La segunda causa inmediata de la inundación, que ha transformado en crecida desastrosa una lluvia excepcional, es la falta de arbolado.

Un sabio, Bruckner, ha demostrado que hay una relación de periodicidad entre los años húmedos y los años secos, de una parte; entre los años cálidos y los secos, de otra, y entre la periodicidad de los unos y los otros.

Estudiando los datos meteorológicos de siglo y medio, ha observado que á un periodo de catorce años cálidos y secos, sucedía otro igual de fríos y húmedos ó lluviosos.

Ahora bien. Nos encontramos dentro de una serie de años fríos y húmedos.

La cosa es fácil de demostrar. El verano no ha sido muy caluroso. El invierno está siendo lluvioso en extremo.

Pero no han sido las lluvias la causa de las inundaciones, sino la falta de arbolado.

El agua que cae del cielo, en verdaderas cataratas, va íntegramente á los ríos, en vez de perderse en la tierra. Y no se infiltra en ella, porque no encuentra árboles á su paso.

Vea usted confirmado cuanto le digo en este mapa hidrográfico de la cuenca del Sena.

La crecida del Sena es causada siempre por tres principales corrientes de agua: el Yonne, el Alto Sena y el Marne.

Los tres recorren, desde el punto de vista geológico, regiones idénticas, donde cada uno cubre trayectos de la misma importancia hasta llegar á la región parisense.

Surgen de terrenos cretáceos y se forman por la unión de pequeños afluentes. Luego

atravesan zonas arcillosas, parcialmente permeables, pero que se saturan en breve y que conducen sus aguas hasta más allá de París.

Y he aquí lo que ha pasado:

El Morván, donde nace el Yonne, y las colinas de Langres, de donde surgen el Alto Sena y el Marne, han sido talados en estos últimos tiempos.

Otras veces, los bosques, muy espesos, retienen una parte del agua que caía, y sólo dejaban que otra parte reducida formase las corrientes de agua.

Ahora, los prados que han reemplazado á los bosques en dichas regiones dejan que toda el agua de las lluvias engrose las corrientes de los ríos.

Esta es la causa originaria de la catástrofe. Cuando las corrientes de agua penetran en la zona arcillosa impermeable, no se infiltran en ella, y son engrosadas por las aguas procedentes de la lluvia caída sobre la misma.

La falta de arbolado es, por lo tanto, el gran origen del mal, la causa de la catástrofe que lamenta Francia.

El agua de lluvia que cae sobre el suelo tiene dos grandes salidas: los ríos que la precipitan tumultuosamente en el mar y las capas subterráneas, depósitos en donde se estaciona, después de haberse infiltrado en las capas superiores de la tierra.

Los árboles envían el agua de la lluvia, haciéndola penetrar en el suelo, á engrosar las capas subterráneas.

Cuando no hay árboles, el agua de la lluvia va íntegra á los ríos.

Las inundaciones actuales son una lección, que todos los franceses debemos aprender para lo sucesivo.

Hay que tener en cuenta sus tristes y provechosas enseñanzas.

Los que talan los bosques y pelan los cerros, condenan á su país al desastre seguro.»

Estas declaraciones han causado gran emoción.

Apenas tuvieron conocimiento de ellas, los diputados que constituyen el grupo denominado de Defensa forestal se reunieron en la Cámara y acordaron insistir energicamente para que sea votado cuanto antes un proyecto de ley de repoblación forestal, que presentaron hace algunos meses.

Además, el Consejo general (Diputación) del departamento del Marne se ha reunido en sesión extraordinaria y ha votado por aclamación el siguiente orden del día:

«En vista de que la catástrofe es debida, sobre todo, á las talas de bosques y montes arbolados, pedimos que el Gobierno y los organismos departamentales y municipales se dediquen con gran cuidado y constancia á la repoblación forestal, y la estimulen eximiendo de impuestos las parcelas donde sean plantados árboles en número suficiente, y evaluando el impuesto sobre la propiedad agraria de un modo equitativo y favorable para los dueños de terrenos arbolados.»

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

MISCELANEA

Hasta el sábado.

PARIS 2. Los periódicos dicen que la repetición de «Chantecler» hasta el sábado por una deficiencia de la luz eléctrica, ocurrida ayer, y que impidió hacer de una manera satisfactoria el juego de luces necesario.

La Cámara griega.

ATENAS. El Gobierno ha acordado suspender las sesiones de la Cámara, que será convocada á sesión extraordinaria el día 14 del mes corriente.

Reforma electoral.

BERLIN 2. El Emperador ha autorizado al ministro del Interior de Prusia para que presente al Landtag prusiano un proyecto modificando las disposiciones relativas al régimen electoral de dicha Cámara.

Arbitraje del Rey Eduardo.

SANTIAGO DE CHILE. Ha sido aprobado por las Cortes el protocolo para someter al arbitraje del Rey de Inglaterra el conflicto existente entre Chile y los Estados Unidos, con motivo de la indemnización solicitada por la Casa Alsoph.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Córdoba, D. José García Serrano con la señorita Concepción Ortiz Luque.
En Venta de Baños, D. Luis Ortega con la señorita María de la Purificación Meneses.
En Freijeiro, D. Marcelino Rúa con la señorita María Cao Pérez.
En Santa Eugenia de Ribeira, D. Antonio Poch Santiago con la señorita Angela Pérez.
En breve contraerán matrimonio:
En Albacete, D. Joaquín del Rey con la señorita Herminia Jiménez Arcos.
En Valladolid, D. José García Conde con la señorita de Rubio.
En Zamora, D. Enrique Salas con la señorita Angelita Martínez.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Bilbao, doña Antolina Gorosani e Izaguirre.
En Albacete, doña Isabel García Piqueras.
En Córdoba, D. Francisco López Fernández.
En Cartagena, D. Valentín de la Peña.
En Pamplona, la niña Isabel Martínez.
En Badajoz, doña María del Carmen González González.
En Alicante, D. Julio Rameta.
En Valladolid, doña Juana Redondo.
En Oviedo, D. Matías Rodríguez.

VIAJES

Han llegado:
A Bilbao, D. César Villar.
A Valencia, el Sr. Pérez Caballero, D. Edmundo de Más y D. Francisco Tarín con su señora.
A Granada, D. Carlos Domén.
A Albacete, D. Mariano Cortés y D. Trinidad Cantos.
A Pamplona, D. Luis Ruiz de Galarreta, D. Paulino de Luis y doña Carmen Erro.
A Valladolid, D. Felipe Fernández Nieto.
Han salido:
De Bilbao para Madrid, D. Pablo de Alzola.
De Valencia para Barcelona, D. Joaquín Aliaga y D. Francisco P. Ordeig.
De Albacete para Madrid, D. Antonio Villena.
De Valladolid para Oviedo, D. Fernando Casariego.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Guadix, doña Elvira Cuevas, una niña.
En Sevilla, la esposa de D. Cecilio Caravaca, una niña.

EL «MAHÓN» EN MALAGA

MAIMON MOHATAR

Travesía accidentada.—Militares que regresan. Maimon Mohatar y Mohamed Jamet. Salida para Madrid.—Dos víctimas de la campaña.

MALAGA. (Miércoles, tarde.—Recibido, con gran retraso, después de cerrada la edición de la noche.) Ha fondeado en este puerto el transatlántico «Ciudad de Mahón».

Ha llegado con cinco horas de retraso, a consecuencia del violento temporal reinante. Todos los pasajeros venían horriblemente mareados.

De ocho mulas que venían a bordo, ha muerto una y resultado heridas las restantes. En el «Ciudad de Mahón» han llegado Maimon Mohatar y su hermano Mohamed Jamet. Mucha gente, conocedora de la llegada de los personajes rifeños, se había congregado en el muelle, guiada por la curiosidad.

El público ha saludado cariñosamente a los dos referidos moros.

Han llegado también en el «Mahón» los siguientes militares:

General de brigada Sr. Calvo, recientemente ascendido, después de mandar, durante la campaña, el regimiento de Caballería de María Cristina.

Tenientes de Infantería D. Miguel Aguirre, D. Antonio Romagosa, D. José Neris, D. Pedro Donoso, D. Alonso Márquez, don Baltasar Gallejo, D. Emeterio Ortega, don José Palencia, D. Agapito Mingo, D. Alejandro Osés, D. Santiago Ferrer, D. Ildefonso Delgado, D. Manuel Salgado y D. Marcos Gandía.

Tenientes de Caballería D. José Uribe y D. Jenaro Carvajal.

Tenientes de Artillería D. Carlos Martín, D. Antonio Gut, D. Leopoldo García Guerrero, D. Manuel Zabaleta y D. Agustín Fischer.

Capitanes de Infantería D. Manuel Valero y D. Teodoro Fernández Cuevas.

Comandante de Infantería D. Manuel Rivera.

Comandante de Caballería D. Rafael Caranza.

Oficiales de Administración Militar D. Eusebio Pella y D. Enrique Barceló.

Médico primero D. Carlos Moreno y médico mayor D. Feliciano Cadenas.

Músico mayor del regimiento de África, D. Daniel Vázquez.

Ciento nueve soldados recientemente licenciados.

Cuatrocientos obreros, a quienes se ha obligado a salir de Melilla por imposibilidad de darles colocación.

Tres desertores de la legión extranjera.

Y mucho pasaje particular.

El transatlántico venía totalmente abarrotado.

A Maimon Mohatar y Mohamed Jamet les acompaña el distinguidísimo capitán de Infan-

tería D. Teodoro Fernández Cuevas, por expreso encargo del general Marina.

Los personajes moros y su acompañante han paseado en coche, visitando los principales lugares de la población.

Su presencia ha despertado en todas partes la natural curiosidad.

Maimon y su hermano, siempre en compañía del capitán Fernández Cuevas, salen para Madrid en el tren expreso.

Visitarán al Rey y a los ministros, y regresarán a Melilla inmediatamente.

Entre los licenciados que regresan en el «Ciudad de Mahón», figuran el cabo del batallón de Cazadores de Chiclana Antonio Orgaiz Pérez, que perdió la pierna derecha de resultas de un balazo, y el soldado del mismo batallón José Ruiz, a quien ha costado la campaña la pérdida de un brazo.

Los dos fueron recientemente condecorados en premio a su conducta heroica.

EL EX PRESIDENTE CASTRO

De Málaga a Las Palmas.

MALAGA. (Miércoles, noche.) A bordo del vapor «Barcelona», de la Compañía Piniellos, ha marchado, al anochecer, a las islas Canarias el ex Presidente de la República de Venezuela, D. Cipriano de Castro.

Se propone pasar en Las Palmas el resto del invierno.

Marcha el ex Presidente de Venezuela satisfechísimo de su estancia en Málaga.

En esta capital ha recibido, mientras fué nuestro huésped, pruebas constantes de consideración.

VELADA CONMEMORATIVA

EL CABO NOVAL

La Asociación Coral Avilesina.

AVILES. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en el teatro Sominas la función organizada por la Asociación Coral Avilesina para contribuir con sus productos a la erección del monumento que ha de perpetuar la memoria del heroico cabo Noval.

Ha resultado la fiesta por todo extremo brillante.

En ella han tomado parte todos los elementos artísticos de la referida Asociación Coral y la banda de música.

Se ha estrenado un ensayo dramático que lleva por título «El cabo Noval», y que ha servido para que se tributara una gran ovación a la memoria del héroe admirable.

También le han sido dedicadas composiciones poéticas, hechas expresamente para el festival.

D. Enrique de Benito, profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, ha pronunciado un discurso elocuente y simpático con el tema de la heroicidad por el cabo Noval realizada en el Rif.

A la patriótica fiesta ha asistido una Comisión del regimiento del Príncipe, llegada con tal objeto.

Dicha Comisión, al llegar a Avilés, ha sido objeto de un recibimiento entusiástico.

En la estación se habían congregado las autoridades y el vecindario en masa, con una banda de música.

La Comisión del Príncipe ha sido aclamada por el pueblo.

Una de las notas más conmovedoras de la función patriótica a que vengo refiriéndome, ha sido la lectura de una carta enviada por el padre del cabo Noval.

Es un documento sentidísimo en que da con toda su alma las gracias por el recuerdo que a su hijo se dedica.

Un aplauso cerrado ha acogido la lectura.

REPARTO DE UN DONATIVO

Salvamento de naufragos

Acto solemne.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el salón de actos de la Sociedad Real Sporting Club, y bajo la presidencia del comandante de Marina, se ha procedido al reparto del donativo del Rey y de la cantidad recaudada por suscripción entre los socios, para premiar, por su heroica conducta, a los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa».

Durante el acto han sido abundantes los vivas al Rey.

Terminado el reparto, han sido enviados a Madrid los telefonemas siguientes: «Secretario particular de S. M. el Rey.—Celebrado, bajo la presidencia del comandante de Marina, en el Real Sporting Club, el reparto de la cantidad recaudada para los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa», y haciéndome eco del sentido agradecimiento de los interesados, me complazco en reiterar las gracias a nuestro augusto Monarca, entusiastamente aclamado en dicho acto.—El presidente del Real Sporting Club, Alberto Aznar.»

«Secretario particular de S. M. el Rey.—Al recibir hoy de mano del presidente del Real Sporting Club el importe de la suscripción abierta para los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa», reiteramos nuestro agradecimiento a nuestro augusto protector, gritando todos: «¡Viva el Rey!»—Por los salvadores, Cándido Benito y Agustín Andaluz.»

ANDALUCÍA

Muerte de un ex alcalde.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha fallecido D. Manuel Castillo, ex alcalde de esta ciudad y jefe que fué de los silvestistas en esta provincia.

Preparativos para el Carnaval.

Se ultiman los preparativos para las próximas fiestas del Carnaval.

Lamará la atención, seguramente, una gran cabalgata que circulará en las próximas fiestas.

La fragata uruguayana.—Más detalles.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El 17 de diciembre fué tan grande la marejada que una ola se llevó de cubierta al marinero José Levantino Manillo, que vivía en Barcelona, calle de la Merced.

El huracán fué creciendo, llevándose el palo mayor, y produciendo graves averías en el velamen y en los dos palos restantes.

También destruyó el huracán dos botes, llevándose las olas cuantos efectos había sobre cubierta, causando averías de poca importancia en el casco.

El huracán duró cinco días, durante los cuales el capitán, D. Salvador Ferrero, y los oficiales D. Juan Buzón y D. Manuel Martínez Linares, no fueron arrastrados por las olas por ir amarrados sobre cubierta.

Después del huracán encontró la fragata a varios vapores. Uno, inglés, al que le pidieron viveres, se los negó, ofreciéndoles remolque.

ARAGON

Industria y comercio aragoneses.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Sociedad Aguas de Panticosa ha celebrado junta general de accionistas, concurriendo bastantes de éstos.

Ha sido aprobada la Memoria reglamentaria, y se ha acordado repartir un dividendo del 2 1/2 por 100, aproximadamente.

También ha celebrado junta la Sociedad de la fábrica de cervezas La Zaragozana, percibiendo los accionistas un dividendo del 4 por 100.

—La Sociedad del nuevo mercado ha repartido un dividendo del 2 por 100, y la eléctrica es probable que dé el 6.

—El capital zaragozano se extiende a otras poblaciones.

En el Consejo de Administración del tranvía de Valladolid ocupa la presidencia el señor Paraiso, y son consejeros los Sres. Soteras y García, que representan a los capitalistas aragoneses.

Los liberales.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El señor Torres Guerrero continúa las gestiones para la reorganización del partido.

Esta tarde se ha celebrado la reunión anunciada en el Círculo Liberal de la plaza de San Lorenzo.

El Sr. Torres Guerrero ha dirigido la palabra a todos los reunidos, excitándoles a la reorganización del partido.

Se ha acordado nombrar un Directorio para dirigir la política local liberal, nombrar presidente honorario a D. Julián Bel y designar para la Comisión encargada de reorganizar el partido a D. Tomás Pelayo, D. Luis Cerezo y D. José Gascón y Marín.

Velada teatral.

En la Acción Social Católica se ha celebrado la primera de las veladas.

Asistió el arzobispo, Sr. Soldevila, que ocupó el palco presidencial, teniendo a la derecha al rector, Sr. Casas.

Al entrar el arzobispo en el salón, la orquesta ejecutó la Marcha Real.

El público fué mucho y distinguido.

Entre las señoras que asistieron figuran la marquesa de Montemuzo, la baronesa de la Menglana, Figuera, Azcoiti, Aranda, Torres, Romeo, Sáinz de Baranda, Quinto, Gracia, Molina, Laguna de Rius, Aramendia, Azara, Ota, Garcés de Marcilla, Alcibar, Arroyo, De Pedro, Ortiz, Castro de Elio, Valera y otras más.

Se representaron, por distinguidos jóvenes, «Los anónimos» y la zarzuela «Morirse a tiempo».

Esta fiesta se repetirá muy pronto.

CASTILLA LA NUEVA

En honor de un héroe.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) En la plaza del Ayuntamiento, casa número 6, donde nació el capitán Tourné, se ha colocado una lápida conmemorativa, recordando la muerte heroica que este bizarro militar alcanzó en el Gurugú el 27 de julio.

La lápida ha sido colocada, en virtud de acuerdo del Ayuntamiento.

El regimiento de Lusitania.

ARANJUEZ. (Miércoles, noche.) A las seis de la tarde llegó el regimiento de Lusitania, destinado a este Real Sitio. En las inmediaciones del puente colgante le esperaban el Ayuntamiento en pleno, autoridades, muchos jefes y oficiales del Ejército y masa de población.

El alcalde presidente, Sr. Sánchez Carrizo, dió la bienvenida, en nombre del pueblo, al Sr. D. Pascual Enrile García, coronel del citado regimiento, siendo toda la fuerza objeto de ostensibles manifestaciones de simpatías y sincero afecto por la numerosa concurrencia que acudió a recibirla.

S. A. R. el Infante D. Fernando venía a la cabeza de un escuadrón, siendo saludado cortésmente por cuantas personas le conocían.

Terminada la instalación de la tropa en el cuartel, los jefes y oficiales, deferentes a la invitación que les hizo el alcalde, pasaron al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados espléndidamente por la corporación.

El coronel se despidió pronunciando elocuentes frases de agradecimiento a las distinciones dispensadas a él y al regimiento por Aranjuez, confiando que la unión entre los paisanos y militares será cada día más cordial y sincera.

El alcalde le contestó en palabras muy patrióticas y acertadas.

Terminado el lunch, S. A. D. Fernando regresó en automóvil a Madrid.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El Sr. Espina y Capo ha dado esta noche en el Ateneo una conferencia muy culta y muy amena.

Ha preconizado la constitución de una Sociedad que tome sobre sí una gran obra de higienización.

El conferenciante ha sido muy aplaudido y felicitado.

CATALUÑA

De elecciones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Todos los partidos, incluso el ministerial y los conservadores, han empezado con gran actividad los trabajos electorales.

Los liberales se agitan mucho, secundando la acción de los gobernantes, que se aseguran que sacarán quince a veinte diputados por Cataluña.

Los regionalistas hacen grandes trabajos, habiendo ultimado el encasillado, aunque no se hará público sino después de la publicación del decreto disolviendo las actuales Cortes.

Tratan de luchar por los mismos distritos que representan ahora, a excepción de Barcelona, que dejan a la izquierda catalana y a los radicales.

De los actuales diputados por Barcelona, Cambó se presentará por Granollers, cuyo distrito le cede el Sr. Girona, quien se presentará senador.

El Sr. Puig y Cadafalch no irá a la reelección, por no tener distrito.

Al Sr. Verdaguier y Calfis, concejal que cesó en 1.º de año, se le busca un distrito en Lérida.

Los nacionalistas y republicanos lucharán por los distritos que representan y algún otro, entre ellos Barcelona.

Los radicales, además de la circunscripción, lucharán en Figueras y algún otro distrito de Gerona.

Todo esto son cábalas que circulan en los Centros políticos con muchos visos de certeza, aunque quizás a última hora las combinaciones sean otras.

Puede asegurarse solamente que los elementos de la Liga no irán a ninguna parte con los de la izquierda, y probablemente ni con los carlistas.

Los radicales en algunos distritos lucharán unidos con los nacionalistas.

Los que presumen de bien enterados anticipan el siguiente cálculo como resultado de la lucha que aun no ha empezado:

De los 44 diputados que elige Cataluña, serán: 15 de la izquierda catalana, 11 liberales, 10 regionalistas, 5 radicales, 2 carlistas y 1 conservador.

Atropello.

Un carruaje atropelló anoche a una anciana de ciento seis años, ocasionándole varias contusiones, a pesar de las cuales y de su edad, pudo declarar ante el Juzgado.

Otras noticias.

El obispo ha bendecido el nuevo edificio destinado a Central de Teléfonos.

—Se está organizando en el teatro de Novedades un baile de niños, una de las notas brillantes del Carnaval.

GALICIA

Escuadra francesa en Vigo.

VIGO. (Miércoles, noche.) Esta mañana fué a bordo del acorazado «Saint-Louis» el alcalde, para saludar, en nombre del Gobierno y del Ayuntamiento de Vigo, al almirante de la escuadra francesa.

Por la tarde ha devuelto el almirante francés la visita al alcalde.

La banda municipal, situada frente al Ayuntamiento, ha interpretado La Marsellesa a la entrada y a la salida del almirante.

La guarnición de Galicia.

CORUNA. (Miércoles, noche.) El capitán general sigue resolviendo la difícil cuestión del alojamiento de las tropas en Lugo, Orense y el Ferrol, con motivo de la incorporación de los nuevos reclutas.

El Ferrol se indigna porque le quitan el regimiento de Zamora, alojado malamente en las guardillas del cuartel, mientras las fuerzas de Infantería de Marina ocupan el resto del edificio.

Como la Marina no quiere ceder los locales y la concentración de reclutas apremia, el capitán general ha resuelto, partiendo la diferencia, que venga a la Coruña un batallón, quedando otro en el Ferrol con la plana mayor y la banda de música.

Es probable que vengan también a la Coruña reclutas de otras ciudades.

MURCIA

Noticias religiosas.

ORIHUELA. (Jueves, tarde.) Según parece, todas las clases sociales de esta población dirigirán un mensaje al Gobierno, pidiendo que se nombre obispo de Orihuela al actual vicario capitular, canónigo lectoral don Andrés Die Pescetto, ilustre hijo de la localidad, que goza entre sus convecinos de general estimación.

La sequía viene causando enormes perjuicios en estos campos, donde se han perdido casi la totalidad de las cosechas.

Esta tarde se verificó solemne procesión, con asistencia de ambos cabildos, conduciéndose en rogativas la imagen de la Patrona, para impetrar del cielo el beneficio de las lluvias.

En las iglesias del obispado se celebran funerales por el obispo fallecido.

El testamento de éste dispone que sus bienes sean repartidos por mitad entre los pobres y sufragios por su alma.

Su biblioteca, que es una verdadera riqueza, la lega al Seminario de San Miguel.

La Prensa pide que se dé el nombre del obispo a una calle.

Avisos útiles.

A. SAEZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

Lanas para vestidos

doble ancho, a 60 céntimos, las mismas de 8 y 10 reales. Sábanas hechas, almohadas, toallas, manteles, servilletas y géneros de punto. Ramón de la Torre, Luna, 2, al lado de San Martín.

EL 13 DE FEBRERO

Próxima la fecha del sorteo, observamos que en la Prensa de toda España empiezan las luchas, nobles unas, ingratas otras, de las Compañías o Empresas que al Seguro de Quintas se dedican.

Nosotros, imparciales en esas luchas, sólo nos limitamos a observarlas y juzgarlas, sin que trascienda más allá de nosotros el juicio que nos merezcan.

Vemos sí, con agrado, la lucha noble y sincera, como debe de ser todo lo que constituya competencia leítima dentro de un mismo negocio, la propaganda que realiza la ya importantísima Sociedad Anónima de Seguros LA PREVISION ANDALUZA, domiciliada en Sevilla, Gravina, 90.

Esta Compañía, que está constituida legalmente, que cumplió con todos los requisitos que la nueva ley de Seguros exige y que está autorizada por real orden del ministerio de Fomento, fecha 1.º de septiembre de 1909 («Gaceta» del día 2), es la única que ofrece el Seguro de Quintas por 800 pesetas sin más gastos ni desembolsos, es decir, que en dichas 800 pesetas están incluidos los impuestos, etcétera.

Por esta razón alguien se permite dudar de que pueda cumplir sus obligaciones.

En el anterior reemplazo operó a igual precio, y a pesar del excesivo número de hombres pedidos por el Gobierno, LA PREVISION ANDALUZA redimió a sus asegurados. Esto prueba que por 800 pesetas se puede cumplir, aparte de que es inocente suponer que por una diferencia de 15 ó 25 pesetas en operación se salva un negocio que, cuando más, la Compañía más favorecida no pasa del millar de Seguros el que puede realizar, y esa diferencia de 15 ó 25,000 pesetas, LA PREVISION ANDALUZA limita sus gastos administrativos, dejándolo en beneficio de sus asegurados.

Para demostrar el fiel cumplimiento de LA PREVISION ANDALUZA, copiamos varios telegramas, que, entre gran número que nos han mostrado, hemos escogido, al objeto de no cansar la atención de nuestros lectores.

Jerez Frontera.—Esta Delegación le felicita cordialmente por exacto cumplimiento redenciones últimamente efectuadas.—Herrán.

Cádiz.—Padres mozos redimidos nos ruegan felicitemos a usted por exactísimo cumplimiento condiciones pólizas; al cumplir grata comisión le felicitamos sinceramente.—Padres Casso.

Cádiz.—Como padre del mozo redimido Luis Barragán Dominguez, le felicito por fiel cumplimiento condiciones pólizas Quintas.—Luis Barragán.

Ecija.—Felicidades por el buen cumplimiento sus obligaciones interesados satisfecísimos.—Laborde.

Carmona.—Entregadas cartas de pago, todos satisfechos; mañana carta con negocios.—Martín.

Almería.—Interpretando manifestaciones sinceras redimidos, felicito gustoso Previsión Andaluza, brillante terminación obligaciones.—Campoy.

Zamora.—Padres mozos redimidos encárganme interés felicite Previsión por fiel cumplimiento.—Tola.

Ciudad Real.—Felicito Compañía buen cumplimiento sus obligaciones.—Ricardo Romero.

Córdoba.—Felicito cordialmente esa Compañía en nombre asegurados por buen cumplimiento redenciones.—Viguera.

Córdoba.—Felicito esa Compañía por cumplimiento exacto mi redención.—Rafael Luque Sánchez.

Granada.—Entregada última carta pago mozo Manuel Caballero Doubre, de Chimeenas; éste y otros padres, agradecidísimos seriedad Previsión, rueganme felicite ustedes por haber redimido todos sus contratados cuarenta y cinco días antes vencimiento plazo. Complacido, transmitile felicitación que hago mía, asegurándole año actual triple número operaciones: sólo ayer formalice once.—Gómez Castilla.

Creemos que estos telegramas que LA PREVISION ANDALUZA recibe, demuestran claramente su exacto cumplimiento, y sólo nos resta añadir que en breve empezará a publicarse la lista de las operaciones que a diario recibe, y que por el número comprenderán los interesados en el próximo sorteo, que con razón es LA PREVISION ANDALUZA la Sociedad preferida por todos en general.

¡Bien por LA PREVISION!

INFORMACIONES DE MADRID

GRAN MUNDO

En la Embajada de Francia.

Anoche se celebró en la Embajada de Francia una de las espléndidas comidas con las cuales M. y Mme. Révoil obsequian con frecuencia a las personas de la alta sociedad y del Cuerpo Diplomático.

El hotel de la Embajada que, desde que lo adquirió el Gobierno francés, ha sufrido varias y acertadas reformas, que han mejorado cada vez más el suntuoso inmueble, acaba de eleganzarse con un nuevo cambio en su habitación, que pone de manifiesto el arte del afamado arquitecto M. Shédame y el buen gusto de los actuales moradores, que han solicitado y dirigido esa reforma.

M. Révoil, que cuenta en su familia distinguidísimos arquitectos y pintores, ha heredado sus dotes.

La antigua galería de cristales por la cual entraban los coches, ha sido convertida en un magnífico vestíbulo blanco con piso de mármol; en los muros albos se destacan riquísimos tapices de los Gobelinos, con escudos borbónicos; sobre cuatro columnas reposan los bustos de Enrique IV, Richelieu, el gran Condé y Turanne, y una gran cantidad de luces eléctricas, artísticamente dispuestas, alumbran la suntuosa estancia.

Otra habitación nueva y muy hermosa se ha construido para despacho del embajador; además de una ventana de grandes dimensiones, recibe la luz zenital por una vidriera, y de noche los cristales esmerilados disimulan la iluminación eléctrica que los traspaasa.

Para esta habitación, amueblada en el mismo estilo que el salón grande, se han enviado de París dos tapices de Gobelinos, de extraordinario valor artístico (uno de ellos no está colocado todavía), y que tiene, además, el mérito de representar dos hechos históricos, que recuerdan la unión de la Casa Real española con la francesa, y representan el encuentro de Luis XIV y Ana de Austria con Felipe IV en la isla de los Faisanes; y la boda de la Infanta María Teresa con Luis XIV en la iglesia de San Juan de Luz. Estos dos tapices vienen a aumentar la colección, ya tan notable, que alhaja la Embajada de Francia.

De la época de Luis XIV datan también los tapices de los castillos, que en varias ocasiones hemos descrito, y ocupa parte del testero principal del comedor una magnífica copia del famoso cuadro pintado por Rigaud, que representa al abuelo de Felipe V de pie, con el manto regio azul, sembrado de flores de lis y forrado con armiño.

La Francia actual no reniega de sus pompas reales de antaño, sino, al contrario, ufánase del lustre y de las glorias pasadas que sus Monarcas le dieron, conservando con esmero y respeto los recuerdos de su esplendor, concentrando además su cariño sobre los reyes extranjeros que constantemente la visitan. Ya que sus ideales de progreso le han hecho prescindir de los suyos, parte de las riquezas que contenían sus palacios reales adornan ahora las residencias de sus representantes en el Extranjero, contribuyendo a su mayor esplendor.

La comida fué servida con arreglo a un exquisito y refinado «menú», digno también del gran Rey que causó la muerte de Vatel, y la vajilla de Sèvres en que se sirvieron los postres es también un primor artístico.

La mesa estaba dispuesta con mucho gusto con guirnalda de rosas de té y mimosas, y en su centro alzabase un templete de flores, entre cuyo ligero follaje luces disimuladas iluminaban un interesante grupo mitológico de biscuit de Sèvres. Cuatro candelabros de plata erguíanse en iguales intervalos.

La servidumbre vestía de gala, con el casaca azul, el calzón corto rojo y el pelo empolvado.

Madame Révoil tenía a su derecha al Presidente del Consejo; la hermosa señora de Wilde, que vestía, con su acostumbrada elegancia, una «toilette» de acostumbrado adorno de perlas y «strass»; el representante de Suecia, conde de Stromfeld; la señora de Calheiros, que iba de negro; el Sr. D'illiers y Ayguesparse, secretarios de la Embajada.

A la izquierda de la embajadora estaban el ministro de Estado; madame Bauer, que vestía con suma elegancia un traje de raso gris con tul negro; el representante de la República Argentina; la condesa de Beaufort, cuya conversación chispeante va a la par con su amabilidad, y el capitán Paris, agregado militar de la Embajada.

El digno representante de la vecina República tenía a su derecha a la señora de Pérez Caballero, muy bella y elegante con un vestido negro y oro, adornado con azabache; al conde de Romanones; a la condesa de Pardo Bazán, que tenía uno de los más valiosos y hermosos abanicos de su magnífica colección y es de los más interesantes de la época de Luis XIV; al distinguido diplomático don Eduardo Bosch, y a M. de Calheiros.

A la izquierda del embajador estaban la condesa de Romanones, que vestía de raso verde y ostentaba una joya histórica, una primorosa miniatura rodeada de perlas que representa la Emperatriz Josefina y fué regalada a la distinguida dama que la llevaba por la duquesa viuda de Valencia, que era una Tascher de la Pagerie, sobrina de la esposa de Napoleón I; el representante de Bélgica, barón Foostens; la señorita de Moret, que iba de negro; el coronel Echagüe y el conde de Beaufort.

Pasaron muy agradablemente las horas en interesantes coloquios, siendo tema de muchas conversaciones las inundaciones de París, que tanto interés han despertado en todas las naciones amigas de Francia.

Madame Révoil, que vestía una elegantísima «toilette» de raso blanco bordado en oro, de estilo Imperio, hizo los honores con esa amabilidad tan natural que le ha captado tantas simpatías en la corte, ayudada en tan

delicada tarea por el embajador y los secretarios de la Embajada.

En la Embajada de Italia.

Desosca de entretener la juventud, la señora de Silvestrelli, siempre tan atenta con ella, obsequió anoche a las muchachas aristocráticas con un animado baile y cotillón. Las juveniles parejas estaban encantadas de aprovechar tan agradable ocasión de divertirse.

Durante el cotillón se distribuyeron caprichosos objetos, algunos de ellos muy graciosos, y que no contribuyeron poco a aumentar la alegría de los que tomaron parte en él.

Lo dirigió, con el conde de Asmir, muy acertadamente, la hija mayor de los marqueses de Santa Cristina, que ha heredado la distinción y el «charme» de su madre. Llevaba un vestido de raso verde pálido con tul de iguales tonos, que ponía en relieve su natural gentileza.

Entre las señoritas que figuraban en esa bonita fiesta y que bailaron durante toda la noche a los sonidos de una notable orquesta, que tocaba los vals más en boga, recordamos a la lindísima marquesita de Almonacid, que iba de negro, elegantísima, y tuvo por pareja en el cotillón al duque de Medinaceli.

Las señoritas más bellas de la alta sociedad se reunieron anoche en la Embajada de Italia; veíanse entre ellas a las de Núñez de Prado, Hoces, Vázquez Barros, Bascaran, Villamarciel, Casa-Madrid, Silvela, Castilleja de Guzmán, Travesedo, Ide, Collantes, Aguilera, Osmá, Valmaseda, Vaillant, Patiño, Martín y Aguilera, Quiroga y Pardo Bazán, Silva, Mazorra, Díez de Rivero, Tovar de Lemos, Alcalá Galiano, Pineda, Montalvo, Castro, Borbón, Bülow, Carvajal y Quesada, García Prieto, Araujo, Pérez del Pulgar, F. de Villaverde, Santiago Concha, Cárdenas, Caro, Torres, y otras que sentimos no recordar.

Entre las señoras más bellas y encantadoras figuraban las de Wilde, Potestad, Campuzano, Gómez-Barzanallana, Rascón, Carbonell, Landeche, la condesa del Real-Apicio, y las marquesas de Valdeiglesias, Santa María de Silvela y Bayamo.

Estaban las condesas de Welsersheimb y Tattenbach, mesdames Révoil y Bunsen. Condesa de Tovar de Lemos, mesdames de Wagner y Porta.

Las duquesas de Nájera, Valencia, Noblejas, viuda del mismo título, Lécerca y Victoria. Marquesas de Squilache, Santa Cristina, Torre-Blanca, Candelaria de Yarayabo, Santa Genevieve, San Miguel de Híjar, viuda de Hoyos, Pozo Rubio y Prado Ameno.

Condesas de Almodóvar, Aguilera de Inestriellas, Adanero, Castilleja de Guzmán, Esteban-Collantes, Pardo-Bazán, Serrallo, Vistaflores, Villamarciel, Romanones, Oliva de Gaytán Maurigues y Broel-Platter.

Señoras y señoritas de Martínez del Campo, Allendesalazar, García Prieto, Lázaro Galdiano, Ezpeleta, Bulow, viuda de Alcalá-Galiano, Bermúdez de Castro, Cárdenas, Núñez de Prado, Silvela, Pérez del Pulgar, La Cierva, etc.

Del sexo fuerte recordamos a los embajadores de Austria-Hungría, Inglaterra, Francia y Alemania.

Representantes de la República Argentina, Países Bajos, Portugal, Estados Unidos, Suecia, Uruguay, Méjico, Noruega y Turquía. El general Azcárraga y el Sr. Dato.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia; los ex ministros Sres. Allendesalazar y García Prieto.

Los Príncipes de Schwarzenberg, Aliata de Montreale y Pío de Saboya, que recibió muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con el collar de Carlos III.

También era muy felicitado el joven diplomático D. Alberto de Aguilar, a quien ha sido concedida la llave de mayordomo.

Estaban los duques de Valencia, Lécerca y Victoria. Marqueses de la Romana, Santa Cristina, Santa María de Silvela, Narros, Torreblanca, etcétera.

En el amplio comedor se sirvió un delicado buffet, y a última hora una cena. Claveles rojos adornaban la mesa.

La bella señora de Silvestrelli hizo los honores con suma amabilidad, teniendo para todos una frase amable y cariñosa, y agasajando a todos sus invitados con incansable celo.

El embajador de Italia la ayudaba en tan difícil tarea, con los secretarios de la Embajada.

La fiesta de anoche resultó tan bonita como animada, y dejará gratísimo recuerdo a la juventud, que se divirtió en extremo.

MADRIZZY.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad de Aracena y Valverde del Camino. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Sección de Ciencias de Cádiz (Universidad de Sevilla), la cátedra de Mineralogía y Botánica.

EN UN BAILE

Hasta en los guardarropas de los bailes se adoptan las Registradoras NATIONAL. Estos días lo hemos visto en el Salón de Lo Rat-Penat; por cierto, que facilita y asegura la recaudación del guardarropa. Ya no hay duda de que para administrar cualquier negocio se impone la Registradora NATIONAL. Fabrica 600 diferentes modelos, desde 100 pesetas. PRECIADOS, 11, MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca a D. Alfonso Sala y Argemí, vocal de la Comisión liquidadora de los Somatenes de Cataluña.

—Idem id. id. al general del Ejército belga, conde de Chastel Andelot de la Howarderie.

—Idem el mando del séptimo regimiento Mixto de Ingenieros al coronel D. Juan Montero y Montero.

MARINA.—Aprobando el reglamento del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

—Otro concediendo gran cruz del Mérito naval blanca al ordenador de Marina de primera clase D. Ubaldo Andrade.

—Idem ascendiendo al empleo superior inmediato al teniente de navío D. Adriano Pedrero, entrando en número el supernumerario D. Claudio Aldereguia.

—Propinando para el mando del cañonero Don Alvaro de Bazán al capitán de fragata D. Ricardo Fernández.

—Concediendo la cruz roja naval a los generales Marina y Morgado.

—Idem id. de María Cristina al contraalmirante Sr. Fernández Díaz, recientemente fallecido.

—Idem cruces pensionadas al personal que ha tomado parte en la campaña de Mar Chica.

—Idem rojas al personal del Ejército que ha intervenido en distintas operaciones de la campaña.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión de D. José Limón del cargo de gobernador civil de Oviedo.

—Idem nombrando para este cargo a don José Altamirano.

INSTRUCCION PUBLICA.—Derogando, de acuerdo con las peticiones de profesores de la Institución Libre de Enseñanza, y de conformidad con la Junta Central del Magisterio, el artículo 3.º del real decreto sobre inspección de establecimientos privados de 1907.

¡Débiles, robusteceos! Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El glóbulo rojo, a base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS GRACIA Y JUSTICIA Prisiones.—Han sido nombrados vigilantes: de la cárcel de Caravaca, D. Eduardo Velasco; de Lugo, D. Vicente Arribas; de Marchena, D. Ramón Vilches; de Torrelaguna, D. Manuel Casares; interino de Muros, don Joaquín Cerviño; idem de Haro, D. Galo Pascual Cantabrana; idem de Peñafiel, don Robustiano González; idem de Barbastró, don Teodoro Mañanet.

También ha sido nombrado capellán de la cárcel de Gijón D. Ceferino F. Piedralba.

Se han concedido las siguientes permutas: a los jefes de las cárceles de Torrelaguna y Molina de Aragón, D. Arturo Ibáñez y don Constantino Ortega; a los vigilantes de San Fernando y el Puerto de Santa María, don José Blanco y D. Antonio López, y a los de Plasencia y El Escorial, D. Marcos Fabonero y D. Lucio Temprano.

Se ha concedido la excedencia a los vigilantes: de Lugo, D. Antonio Rodríguez; de Las Palmas, D. Pedro Molina, y de Lucena (Córdoba), D. Francisco de Asis Cuadrado.

Oposiciones a la Judicatura. Ha terminado el primer ejercicio de estas oposiciones.

El Tribunal ha acordado convocar para el segundo a los opositores aprobados, señalando el jueves 10 de este mes, a las ocho en punto de la mañana, para verificarle.

Los opositores que no comparezcan ese día y hora, sea cualquiera el motivo de la incomparecencia, quedarán excluidos de las oposiciones.

Podrán llevar los libros que crean conveniente, sin perjuicio de los que el Tribunal pueda facilitarles.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido desfusionados los servicios postal y telegráfico de las estaciones de Marín (Pontevedra), Portogalete (Vizcaya), Castro Urdiales (Santander), Torrijos (Toledo), Yecla y Jumilla (Murcia).

Ha sido abierta al público, con servicio limitado, la estación telefónica municipal de Candelaria (Canarias).

Ha sido concedido el reingreso en el Cuerpo de Correos a los oficiales D. Carlos López de Bayó, D. Antonio Moreno Núñez, don Luis Sánchez Mediavilla y D. Antonio Sánchez Chacón.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

El Sr. Barroso ha firmado los siguientes nombramientos de maestros interinos: De Sueca (Valencia), D. Nicolás Viana Tarín; de Yecla (Murcia), doña Juana Moragón Bustamante; de Oviedo, D. José Hevia Gutiérrez; de Córdoba, doña Julia Pellistero Mohedano, y auxiliares interinos, de Madrid, doña María Ángela Potenciano; de la de párvulos de Córdoba, doña Amparo Muñoz; de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), D. Enrique Chamorro Merino; de la Graduada de Avila, D. Mariano de Antonio Lastras; sustituto de una elemental de niños de Ferrol (Coruña), D. Ricardo Garrido Vidal; auxiliar de la de párvulos de Bilbao, doña Rosina Negueruela Sacristán, y auxiliar de la Graduada de niños de Granada, D. Ricardo Augustin Castillo.

También por la subsecretaría del ministerio se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos: De Rentería (Guipúzcoa), doña Rosa Esnaola Olalaz; de San Baudilio de Llobregat (Barcelona), doña Salvadora Batiste Rillo; de Santa Coloma de Farnés (Gerona), D. Tomás de A. Sallietti; de Los Navalmorales (Toledo), D. Juan Loaysa y de la Torre; de Guadalajara, doña María del Carmen Moreno Calleja; de Villaralto (Córdoba), D. Gregorio Peralto Sánchez; de Ripoll (Gerona), D. José Torres Fernández; de Gula (Canarias), don Francisco Mendoza Hernández; de Salvatierra de los Barros (Badajoz), doña María del Carmen Urbán; y auxiliares interinos: de la Superior graduada de Zamora, D. Julián Cesteros Clemente; de la de párvulos de Palencia, doña Jacinta Blanco Requena, y de la graduada de niños de León, D. Pedro Redondo Vázquez y D. Valentín Paniagua.

—Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Instrucción pública de Guadalajara, en concepto de concejal, D. Luis Ramírez Serrano.

La contribución industrial Constituye una vergüenza para la Administración—dice la «Revista de Economía y Hacienda»—la forma como se investiga. La contribución industrial no será nunca un gran recurso mientras no se cree la «inspección técnica y permanente», de modo que sea ésta la consejera y la educadora del contribuyente, no la que en sus rápidas visitas amenaza con expedientes y continuas molestias para el contribuyente. Ha de llamar la atención del ministro la escasa recaudación de este tributo. Mientras en la urbana y la territorial se recauda hasta el 90 por 100 de lo liquidado, en la industrial no excede del 81 por 100, no excediendo en algunos años del 74 por 100, según resulta de los datos siguientes, publicados por el Tribunal de Cuentas del Reino:

INDUSTRIAL

AÑOS	Derechos reconocidos	Ingresos realizados.	Cantidades de cobradas.	%
1897-98.	46.805.997	36.888.547	9.222.450	75,57
1898-99.	48.059.172	36.518.825	12.495.844	74,02
1899....	20.702.689	15.895.788	5.965.906	74,08
1900....	45.815.494	35.725.886	9.590.158	75,84
1901....	48.277.578	38.454.760	9.823.110	79,95
Totales.	208.664.280	161.476.754	47.187.476	77,99

1902....	50.158.464	40.858.897	9.795.067	80,47
1903....	51.807.664	42.113.045	9.694.619	81,99
1904....	50.750.366	41.828.210	9.192.016	81,98
1905....	50.849.419	41.969.168	9.079.884	82,38
1906....	52.871.772	43.061.930	9.809.896	82,22
Totales.	276.062.887	209.181.214	47.061.872	81,67

En el quinquenio de 1897 a 1901 la recaudación media fué del 77 por 100 de lo reconocido; en el quinquenio de 1902 a 1906 subió a 81 por 100, dejándose de recaudar en los dos quinquenios 94.218.848 pesetas. En cambio, en la territorial se recauda el 87 por 100 de lo liquidado y el 90 en la urbana. Aquí es donde el ministro puede impulsar el desarrollo de los ingresos sin necesidad del concurso del Parlamento. Obligando a las Oficinas a liquidar y despachar los expedientes que en número abrumador están pendientes de despacho, vigilando la inspección de los tributos, puede encontrar más recursos.

Publicaciones de actualidad Bandidos célebres Mañana, en toda España, primer número José María, muy emocionante; 20 cént. Admon., Valverde, 5, Madrid; envía catal.º

LOS COLECCIONISTAS tienen ya completa la 1.ª serie (5 vols.) de NUEVOS CHASCARRILLOS BATURROS Hay para reír un semestre, y se vende a 1 pta. en librerías y Velázquez, 67, Administración del Noticiero Guía de Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

En breve se publicará una real orden reorganizando las Comisiones liquidadoras y fijando las plantillas de jefes y oficiales de las mismas. Los que resulten excedentes quedarán agregados y a amortizar.

—El día 10 se verificará en la Carcel Celular de esta corte un Consejo de guerra para juzgar al paisano José María Santillán Carpentier, formando el Tribunal, como presidente, el teniente coronel del regimiento de Asturias, D. Francisco Pierrat y Gil de Sola, y como vocales, los capitanes: del Príncipe, D. Luis Gravina; de Artillería, D. Valentín Palacios; de Arapiles, D. Manuel Alonso; de Madrid, D. Angel Indasdiu; de Covadonga, D. José Gómez, y de Barbastró, D. José Moscardó.

Son suplentes los capitanes: D. Antonio Arenas, del Segundo Mixto de Ingenieros, y D. Francisco Vila del regimiento de la Reina.

—Se encuentra completamente restablecido, y hoy ha salido a la calle por vez primera, después de la operación quirúrgica sufrida, el heroico coronel Sr. Cavalcanti.

—Se dice que presentará la dimisión de presidente interino del Centro Militar el ilustre general Martín Arrúe.

—Ha girado una visita al Colegio de huérfanos de Santiago el general González Tablas.

—El capitán general Sr. Ríos ha dispuesto que los jefes y oficiales de las zonas y dependencias afectas a esta región, y que por invertida costumbre pasaban en la corte los días libres de servicio, no se muevan de sus destinos sino en casos de urgente y justificada necesidad y con su conocimiento y asentimiento.

—La Comisión del arma de Caballería encargada de preparar el homenaje al héroe de Taxisdirt está recibiendo muchas adhesiones.

Se le regalará por suscripción, que no puede exceder de dos pesetas para cada general, jefe u oficial del arma de Caballería, un sable de honor y un bastón de mando, toda vez que las insignias de la cruz laureada de San Fernando le han sido ya ofrecidas por el duque de Nájera.

Además se tiende a lograr la mayor solemnidad posible en el acto de la imposición de la corbata de San Fernando al estandarte de Alfonso XII y de la cruz laureada al coronel Cavalcanti, si, como es de esperar, se conceden.

Las gestiones comprenden los siguientes extremos: 1.º Conseguir que este homenaje se celebre en Madrid con asistencia del citado escuadrón, é interesar del Gobierno que su realización revista la mayor solemnidad posible, tomando principal parte en dicho acto la guarnición de Madrid y las representaciones de todos los regimientos del Arma, y figurando además las de los diversos organismos y corporaciones civiles.

2.º Solicitar que el Rey presida tan hermosa fiesta, imponiendo por su mano las correspondientes insignias; y 3.º Aprovechar la estancia en la corte de los comisionados del Arma para celebrar un gran banquete en honor de los heroicos compañeros.

«El Mundo» solicita que se resuelva la cuestión de las insignias militares, puesto que va a expirar el plazo concedido para el cambio de uniformes.

«El Ejército Español» pide que se aumente el crédito concedido para los anticipos de pagas, y que se disminuyan las formalidades y trámites necesarios para obtener dichos anticipos.

Enfermedades nerviosas

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y en muchos casos la neurastenia, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocondría, inapetencia, se curan con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret ha recibido hoy telefonemas de Zaragoza comunicándole la reorganización de las fuerzas liberales en aquella provincia y la adhesión de las mismas al jefe del partido.

Ha producido verdadera expectación entre los políticos la confirmación de que el Rey ha aplazado hasta el lunes próximo su viaje a Andalucía.

Hay quien cree que a dicho aplazamiento son en un todo ajenas las cuestiones políticas, que con más o menos cuerpo atraen hacia ellas las conversaciones de estos días y quienes quieren encontrar alguna relación entre esas mismas cuestiones y la decisión del Rey de retrasar su marcha.

¿Querrá el Rey dejar algo resuelto con anterioridad a su marcha? ¿Tendremos alguna sorpresa? Nosotros lo que si sabemos es, y por referencia autorizada, que el jefe del Gobierno cree próximo el momento de proveer la cartera de Gobernación, sin duda para descansar algún tanto de la activísima labor a que está consagrado desde que se encargó del Poder, y que tiene un candidato para ese puesto, y este candidato es el Sr. Alba.

El Sr. Moret necesita—según esas referencias—amplísima libertad para cuanto tienda a la lucha electoral, sin trabas ningunas que entorpezcan su gestión y por única limitación la que le imponen sus deberes con el partido liberal.

Los ministros, todos, se hallan en absoluto identificados con el Presidente del Consejo en esa manera de apreciar las cosas.

Por otra parte, elementos del partido liberal manifiestan su opinión de que las Cortes liberales que se elijan no deben tener una mayoría representativa de un grupo ó personaje, porque esto podría ser, á plazo más ó menos largo, una imposibilidad ó una dificultad gravísima para los Gobiernos y para la vida misma del partido liberal, y al efecto recuerdan que con las Cortes liberales anteriores gobernaron cinco Presidentes del Consejo, sin que por las mismas Cortes se surgiesen dificultades, las cuales nacieron solamente de la desavenencia entre los primates, surgidas á espaldas del Parlamento.

Como solución á estas dificultades relativas al problema electoral, dificultades que vienen á cristalizar en el hecho escueto de saber quién habrá de hacer estas elecciones, personas importantes del partido liberal dicen que esa no es cuestión, puesto que, teniendo el Sr. Moret la confianza personal de todos los prohombres del partido, con el «statu quo» está todo resuelto.

Los que al Sr. Moret otorgaron su confianza al formarse el Ministerio, no se la han negado en los momentos presentes.

Esta es la esencia de lo que realmente sucede.

Alrededor de esto pongan los lectores toda clase de comentarios, toda suerte de profecías y hasta innumerables Ministerios y tendrán una idea aproximada de cuanto se ha dicho en los Círculos en que se habla de política.

S. M. el Rey ha remitido 15.000 francos al presidente de la República francesa, como socorro para las víctimas de las inundaciones.

Café torrefacto "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Dstrucción de una sebería

Tiroteo alarmador.

Anoche hubo un violento incendio en la calle de Toledo, extramuros, donde hay una porción de almacenes de maderas, que, si tuvieran sensibilidad, se estremecerían de terror cada vez que ocurre un siniestro de este género en Madrid.

El fuego de anoche se inició en la sebería núm. 144, que está rodeada de dos almacenes de maderas y una vaquería que cobija más de sesenta vacas.

El siniestro pudo, pues, alcanzar grandes proporciones. Los elementos que hay alrededor corrieron inminente riesgo, porque el viento azotaba con bastante violencia, y una chispa aventada por aquél podría haber propagado el fuego á los demás almacenes y fábricas, y haber puesto en peligro la vida de muchos vecinos.

El fuego debió empezar por la techumbre de la sebería, y cuando ya había tomado bastante incremento, porque se propagó fácilmente á las grasas del depósito, lo observaron los guardias de Seguridad del escuadrón Eduardo Bustillo, Andrés Merino, Antonio Díaz, Cleto Etayo, Basilio Benavente y Marcelino Tudela, que se retiraban del servicio y se dirigían al cuartel.

Llamaron la atención del sereno, Manuel Esparandín, y todos, inmediatamente, como medio más rápido para llamar la atención de los vecinos, empezaron á disparar los revólvers.

El tiroteo que se produjo equivalió á una batalla en toda regla.

Con decir que los cuatro guardias primeros consumieron todos los cartuchos, está dicho todo.

Es decir, todo tampoco. Porque queda un detalle curioso, y es que el sereno citado, Manuel Esparandín, corriendo de un lado para otro avisando á los vecinos y salvando á los que pudieran correr peligro, perdió el revólver y el farol.

Para seguir luego prestando las funciones propias de su cargo, el simpático vigilante nocturno tuvo que servirse del farol de un coche de punto.

En pleno incendio.

Los primeros en advertir el siniestro se dieron gran maña en evitar desgracias y salvar muebles y enseres que estaban cerca del foco donde se hallaba localizado el fuego.

El almacén de sebos pertenecía á D. Juan Santor. En las dependencias inmediatas dormían cinco niños de corta edad. Estos corrieron algún peligro; pero, afortunadamente, ni éstos ni los demás vecinos sufrieron más que la brusca y horrible impresión consiguiente á este linaje de sucesos.

El edificio no constaba más que de planta baja, y contenía 40.000 kilos de sebo, una prensa y una hornilla, además de los artículos propios de estas industrias.

Todo eso, incluso el edificio, desapareció anoche. De la sebería no quedaba allí nada cuando nos retiráramos esta madrugada del lugar del siniestro.

El encargado Pedro y otros dos mozos fueron avisados á tiempo para salvarse, y secundados por los vecinos Pablo García y Julián Fernández y por los dependientes de la vaquería inmediata, perteneciente á D. Santiago Mazón, prestaron utilísimos servicios, extrayendo ininidad de cachivaches de la sebería y de las viviendas inmediatas, casuchones de un solo piso muchas de ellas, habitadas, como es consiguiente, por gente pobre.

También es pobre la que vivía en la casa número 146, de dos ó tres pisos, cuya medianería, pegada al depósito de sebo, sufrió bastante daño.

Las víctimas.

Seres vivos no perecieron en el siniestro más que tres perros, que se hallaban atados á las ruedas y varales de un carro, que había en el almacén y que también quedó completamente destruido.

Los animalitos lanzaban lastimeros ahu-

lidos, pugnando por romper sus ligaduras y escapar del humo que les asfixiaba y del fúego que les achicharraba.

Los bomberos.—Un herido.

Trabajaron con mucho ardor y gracias á esto se evitó la propagación de las llamas. Para alimentar de agua las dos bombas de brazo y de vapor que funcionaron tuvieron que proveerse de aquélla en el inmediato lavadero de la Puerta de Toledo.

Uno de los bomberos, el capataz Angel Ramírez, sufrió un pequeño percance, y tuvo que ser trasladado á la Casa de Socorro del distrito, con la rotura doble de los músculos gemelos de una pierna, según nos manifestó el doctor García Aguado, que se hallaba presente, como jefe de sección de la brigada.

Otro se llevó tal remojón, que tirando de frío y envuelto en un capote recio tuvo que retirarse precipitadamente del fuego, por mandato de sus superiores.

Entre los individuos de la brigada no hubo ya más accidentes. Mascando aquel humo pesado y sebo, que se agarraba á las fauces, resistiendo todos valientemente la tarea ruda que les impone el cargo.

Los perjudicados.

En primer lugar está el dueño de la sebería incendiada, Sr. Santor. Calcula que los perjuicios sufridos por él ascienden á unas 45.000 pesetas.

La fábrica estaba asegurada. Los demás perjudicados son los vecinos, que tuvieron que desalojar las viviendas inmediatas, y que han pasado una noche espantosa en medio del arroyo, junto á sus miserables ajuares, que aparecían amontonados á lo largo del andén.

Una vecina, ya anciana, fué acometida de un fuerte síncope. Otra se lamentaba, al registrar la cómoda, que le faltaban 25 pesetas.

Los que acudimos á la fábrica.

Vimos en el lugar del suceso, además de los jefes de Sección de la brigada de bomberos, Sres. Monasterio, Alvarez Naya, Carnicero, García Aguado, al Juzgado de guardia, el gobernador civil, Sr. Requejo, varios concejales y el teniente de alcalde del distrito, Sr. Fraile, los comisarios de la Latina y de la Inclusa, los capitanes de Seguridad, Quintano y Salgado, teniente Navarro, el teniente coronel de la Guardia Civil, Sr. de Francisco, un piquete del mismo Cuerpo á las órdenes del teniente D. Toribio de Vela y la fuerza de dicho instituto del puesto del Puente de Toledo, á las órdenes del teniente señor Blasco del Toro.

A las tres de la madrugada empezaron á desfilar todos menos la fuerza pública y el resto de bomberos.

El fuego había terminado.

DE OCASION

Cuarenta modelos de autógrafos controladores de todas marcas, á pesetas 50. Autógrafos «National», desde pesetas 100. Preciados, 11, Madrid. Registradoras «National».

UN BANQUETE

Interventores de ferrocarriles

Para conmemorar el XXIII aniversario de la creación del Cuerpo de Interventores del Estado, en las Compañías de ferrocarriles, se celebró anoche un banquete en el restaurant Tournoi.

Los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas, que estaban invitados al acto, no asistieron por motivos de salud, presidiendo la mesa el Sr. Aguirre, jefe del Negociado central y del Tráfico del Ministerio de Fomento, que tenía á sus lados al ingeniero jefe de la tercera división, Sr. Lostán, y al senador D. Rafael María de Labra.

Al escanciarse el champagne, inició los brindis el Sr. Cancio, que elogió la labor que realizan los interventores de ferrocarriles, añadiendo que las ventajas que obtengan los individuos de este Cuerpo, redundarán siempre en bien de los intereses públicos, y terminando por enviar un saludo al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast, tributó elogios al Cuerpo de Interventores, pero manifestó que los comerciantes tenían grandes quejas del número de interventores y de la forma como están distribuidos, que hace que éstos no puedan cumplir con su misión de ser los intermediarios entre el comercio y las Empresas ferroviarias.

Si vosotros—dijo el Sr. Prats—estuvierais bien organizados, nosotros, los comerciantes, no tendríamos que pedir como de limosna á las Empresas de ferrocarriles lo que legítimamente nos pertenece.

El Sr. Zurano, vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil, dió gracias por la invitación que habían dirigido al Círculo y ofreció el concurso de la Corporación que representaba á los interventores del Estado.

El diputado á Cortes D. Julián Nougues puso de manifiesto las dificultades con que lucha el Cuerpo de Interventores para cumplir con su deber, y pidió para éste una completa autonomía.

El Sr. Lostán aconsejó la unión de los interventores y de los elementos afines para conseguir las mejoras que el Cuerpo necesita.

El senador Sr. Labra tributó grandes alabanzas á los interventores del Estado, y ofreció su concurso para todo cuanto significase mejora de la clase.

Por último, el Sr. Aguirre, en nombre de los Sres. Gasset y Burrell, saludó á los asistentes y á los adheridos, y brindó por la prosperidad del Cuerpo de Interventores.

Las dos cestas de flores que adornaban la mesa presidencial fueron enviadas á la esposa del ministro de Fomento y á la del director general de Obras públicas.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de diciembre último,

Pesetas 24.694.

Los Madrazo, 34. pral. Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen por seis reales.

Por seis reales mata un hombre á otro. El Jurado juzga al matador en la Sección segunda.

He aquí los hechos: Nicasio González y Gorgonio Jiménez, trabajadores los dos, se hallaban enemistados desde tiempo atrás; la causa de su enemistad no era otra que la deuda de seis reales que Nicasio tenía con Gorgonio.

Juntos habían trabajado en las obras de la Hidráulica Santillana, y no habían vuelto á verse desde que Nicasio fué despedido de ellas.

El 25 de mayo último se encontraron en una taberna de la carretera de Extremadura, discutiendo entonces sus diferencias.

A la carretera salieron desafiados, y cerca de ésta, en un alto próximo, riñeron, quedando los dos heridos.

Uno y otro tenían heridas en las manos, y además Nicasio otras en el hombro y costado que le produjeron la muerte.

Las heridas de los dos eran de navaja; pero allí no se encontró más que un arma de esta clase. ¿De quién era?

Esto es lo difícil de averiguar; el procesado asegura que la navaja era de Nicasio, y que éste le agredió con ella, consiguiendo arrebatarla, y con la misma producirle á su vez las heridas que hoy han descrito los forenses.

Son éstos los Sres. Canseco y Moreno, los cuales han indicado que no se atreven á determinar si esas heridas y las que apreciaron en las manos de Gorgonio fueron producidas por la misma navaja.

Entienden los forenses que las de Nicasio eran mortales *ut plurimum*, y que debió recibirlas de frente ó estando en el suelo y su agresor encima, aunque esto paréciese menos probable.

Como no han comparecido más que dos testigos, y no eran presenciales, sino de antecedentes, se han leído las declaraciones de los tres que declararon en el sumario. Y tampoco las manifestaciones que hicieron llevan gran luz al esclarecimiento de los hechos de autos.

El fiscal, Sr. García Sierra, ha acusado al procesado como autor de un homicidio sin circunstancias, alegando el defensor, Sr. Raso, las eximentes de miedo insuperable y fuerza irresistible, y alternativamente, las atenuantes de provocación, falta de intención y arrebató.

Después de los informes se suspende el juicio.

La maleta de un banquero y la inocencia de dos italianos.

Desde Verona llegaron á Madrid los hermanos Salvatore y Giovanni Mangioni, excitados en su codicia por el deseo de realizar un gran negocio.

Un día recibieron una carta, fechada en Madrid, proponiéndoles el negocio que aquí los trajo; decíales el firmante de la carta que había quebrado un banquero, y que su maleta estaba embargada y en manos del Juzgado de Cervera.

La maleta valía un dineral, de creer á quien dirigiese á los de Verona; tenía un doble fondo, y en él oculto, valores que importaban una fuerte cantidad. Y los italianos, creyéndole, aceptaron el negocio que se les ofrecía: venir á España, dar 6.500 francos para levantar el embargo de la maleta y quedarse con ella.

Al llegar á Madrid telegrafaron dónde se hospedarían, y á la fonda fué á buscarles el que propusiese el asunto, quien les trasladó á otro hospedaje.

Después salieron con él de paseo, y por fin llegó el momento de entregar las pesetas convenidas, á cambio de los documentos y resguardos de que se servirían para levantar el embargo y recoger la maleta.

Entregaron los 6.500 francos, y los que los recibieron acompañaron á los italianos á la estación, para dejarles en el tren que había de llevarles á Cervera, donde se hallaba la maleta.

Los estafadores fueron crueles hasta en sus detalles; les entregaron los billetes del tren, que les costaron ocho pesetas, poniendo delante un dos, con lo cual resultó que les timaron otras 20 pesetas.

Al llegar los hermanos veroneses á Guadalupe, donde debían tomar el coche para Cervera, fueron detenidos por la policía como anarquistas. ¡Es lo único que les faltaba!

Trájeles la policía á Madrid, y aquí hicieron ver el engaño de que habían sido víctimas. No querían creerlo; pero tuvieron que convencerse.

En el banquillo se sientan el intérprete y la criada de la fonda y la portera de una casa que recibió el telegrama participando la llegada de los hermanos. Los verdaderos timadores no han sido habidos.

Y como la prueba contra los procesados no ha podido ser más débil, el fiscal, Sr. Salvador, ha terminado retirando la acusación.

Estaban encargados de las defensas los letrados Sres. Tercero, Guerra y Díaz Berrio.

En lo civil.

Ante la Sala primera se ha visto un pleito, procedente del Juzgado de la Latina, que condenó al Sr. Montijano, contratista de las obras de reparación del Archivo de Simancas, á pagar 1.656 pesetas, resto del importe de las obras de revoco y pintura, efectuadas por los Sres. Palacios y Lledó.

Ha informado sólo el letrado Sr. Perostrena, en nombre de los apelados, por no haber asistido el letrado del apelante.

Buena indemnización.

La Sección primera de la Audiencia ha dictado una interesante instancia en causa por atropello á un súbdito austriaco por un automóvil de los Sres. Sanz Albormoz.

El atropellado, Herman Karpol, sufrió gravísimas lesiones, que tardaron ochenta y cinco días en curar, y la Sala, de acuerdo con lo que solicitó el abogado del querellante,

Sr. Larrea, ha condenado al *chauffeur* que conducía el coche á tres meses y once días de arresto y á indemnizar al lesionado en 3.800 pesetas, sentencia que encontramos plausible por la cuantía de la indemnización, proporcionada á los daños y gastos estimados, pues son acaso nuestros Tribunales excesivamente parcos al apreciar tales indemnizaciones en sus sentencias.

ALVAR-ARRANZ.

GARCÍA RETORTILLO

Cuando en el foro y en el periodismo había triunfado; cuando un porvenir risueño le sonreía, y estando en la plenitud de la vida, ha fallecido ayer en esta corte nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo García Retortillo, redactor de «El País».

Muy joven aun, comenzó á darse á conocer como escritor correcto desde «El Nacional», y sus crónicas judiciales tenían el sello de la originalidad y de la competencia. Pasó á la Redacción de «Las Novedades», y también allí su labor fué muy meritoria, y últimamente en «El País» había demostrado que su competencia en asuntos judiciales era tan grande como su modestia.

En el foro logró éxitos profesionales muy señalados, y en su trato particular consiguió siempre hacerse simpático y apreciado de cuantos le trataron.

Descanse en paz el querido compañero, y reciba su distinguida familia y la Redacción de «El País» la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

BANQUETE Á ROLDAN

Ayer, á las cinco de la tarde, se reunieron en la calle de la Magdalena, 17 (local de la Asociación de Escritores y Artistas), los elementos que organizan el magno banquete á Belisario Roldán.

Concurrieron á la reunión los Sres. Blasco Ibáñez, Mariano Benlliure y Morote, como individuos de la Comisión organizadora, y las representaciones siguientes: por la Sociedad de Escritores y Artistas, el Sr. Castillo Soriano; por el Círculo de la Unión Mercantil, D. Emilio Zurano Muñoz; por la Sociedad Central de Arquitectos, D. Vicente Lampérez; por el Ateneo de Madrid, D. Práxedes Zancada; por la Asociación de la Prensa, D. Mariano Martín Fernández; por el Centro Instructivo del Obrero, D. Mariano Belmás, y por el Círculo de Bellas Artes, el Sr. Llanes.

El Sr. Castillo Soriano manifestó en breves frases el objeto de la reunión, que era el de fundir todas las iniciativas en una sola para que el homenaje á Belisario Roldán tenga un carácter nacional.

Así se acordó, y discutidos los detalles, he aquí el programa de la importantísima fiesta:

El jueves 10 de febrero, á las doce y media de la tarde, y en el teatro de la Comedia, se celebrará el banquete en honor de Roldán. El almuerzo será en la sala, donde se colocarán las mesas necesarias para 300 comensales, siendo el precio del cubierto 25 pesetas.

A las tres de la tarde se abrirán las puertas de la Comedia, y mediante invitación ocuparán las localidades del teatro distinguidísimas damas y representaciones de todas las Sociedades adheridas.

Hablarán los Sres. Moret, D. Alejandro Pidal, Canalejas y Alvarez, pronunciando al final un discurso de gracias el insigne orador Belisario Roldán.

El teatro estará adornado por el ilustre Mariano Benlliure, para lo cual se recibirán flores de Valencia y Málaga.

Las Sociedades Unión Iberoamericana y Casino de Madrid dirigirán expresivas cartas al Sr. Castillo Soriano, adhiriéndose á los acuerdos tomados.

La señora de Wilde, representante de la República Argentina, repartirá los palcos entresuelos y plateas.

Por lo anteriormente anunciado, es de esperar que la fiesta será una solemnidad única y memorable.

SUCESOS DEL DÍA

Las aventuras de Romero.

¿Han visto ustedes esas películas de cinematógrafo en que todo el mundo corre persiguiendo á uno que es tan ligero de piernas como de imaginación? Pues una cosa así se ha desarrollado en las inmediaciones de las Salesas esta tarde.

José Romero fué á declarar en la Escribanía del Sr. Fadrique, y como diera la coincidencia de que se hallaba reclamado, el escribano dió orden de que se le detuviera y pasara al Juzgado de guardia.

Un alguacil se encargó de Romero, y por una escalerilla que conduce desde el piso principal al Juzgado de guardia se encaminaron ambos; pero una persona que se interpusieron entre ambos dieron ocasión á que Romero, «buscando mayor espacio para sus hazañas», cayera en la tentación de la huida.

Así lo efectuó, y salió corriendo. Detrás de él corrió el alguacil, que por cierto se desprendió de la capa para facilidad de los movimientos. Un muchacho de quince años, llamado Cecilio Santamera y que presta sus servicios en otra Escribanía, se lanzó en persecución del fugitivo.

Todos salieron á la calle, y corre que te corre, llegaron hasta la del Barquillo, esquina á la de Gravina.

Romero, por sí la cosa iba mal dada, se había «empalmado» una navaja; pero el valiente muchacho no se arredró, y al darle alance le sujetó por los brazos, impidiendo todo movimiento, y en unión de un transeunte y de unos guardias condujo al Juzgado al fugitivo.

Detrás marchaba el alguacil, el cual, al llegar de nuevo al Juzgado, vió con dolor que le había desaparecido la capa. ¡Vaya un pablucito!

Pero no terminó ahí la película, sino que Carlos Gómez, un sujeto que se hallaba en el Juzgado, al ver llegar detenido á su amigo,

trató de armar camorra para que, aprovechando el barullo que se produjera, pudiera escapar de nuevo.

Sus cálculos fueron fallidos, y Gómez y Romero ingresaron en el calabozo.

VISITANDO LA CORTE

Maimón Mohatar en Madrid

Esta mañana ha llegado á Madrid el célebre Maimón Mohatar, conocido también en Melilla por Maimón el de la Paja, moro adicto á España y amigo nuestro desde hace muchísimos años.

Mucho se ha hablado de Maimón Mohatar con motivo de las campañas de Melilla, no ya de la última, sino de las anteriores. Cuando los hechos de armas del 1893 ya figuraba Maimón entre nuestros amigos y se batía al lado de nuestro Ejército cuando era necesario.

Hace ya mucho tiempo es el contratista de los suministros de paja á la Administración Militar; de aquí el apodo con que se le conoce.

La llegada á Madrid presta actualidad á la interesante figura de Maimón Mohatar.

Es éste un moro de arrogante aspecto, joven y muy inteligente.

Su adhesión á España, ya demostrada en otras ocasiones, se vió confirmada en los primeros combates que nuestras tropas sostuvieron con los rifeños, cuando por el escaso contingente de tropas que formaban la guarnición de Melilla, se hizo más difícil la situación de ésta. En el furioso y memorable ataque al campamento de Sidi-Hamed-el-Hach, el día 18 de julio, Maimón Mohatar se batió bravamente á nuestro lado, en los sitios de mayor peligro.

Entre los moros tiene mucho prestigio, pues goza entre ellos fama de ser uno de los más fuertes capitales. En efecto, la fortuna de Maimón, que para los moros resulta fabulosa, no deja de ser en todas partes un poco respetable, pues seguramente pasará de 40.000 duros.

Acompaña á Maimón Mohatar, como criado, otro moro que también se ha distinguido como amigo de España.

Un hermano de este último murió combatiendo en el Gurugú el día que las fuerzas del general Arizón tomaron los picachos del monte, en unión de los moros de la policía indígena, á la cual pertenece.

Con Maimón Mohatar ha venido el distinguido y valeroso capitán de Infantería don Teodoro Fernández Cuevas, que no se separará de su lado hasta que aquél regrese á Melilla, por orden expresa del general Marina.

Lo que dice Maimón.

Maimón Mohatar se aloja en el Gran Hotel, adonde hemos ido á visitarle.

Maimón, que habla perfectamente el castellano, nos recibió con toda la amabilidad y corrección de quien está acostumbrado á nuestros usos y etiquetas.

Vestía ricos vestidos blancos, y su rostro revelaba contento y satisfacción, producidos sin duda por la impresión que este tan renombrado Madrid, del que tantas veces oyó hablar en Melilla, le producía.

Nos dijo que había llegado á Málaga muy mareado, pues el *Mahón*, á cuyo bordo vino, sufrió un temporal tremendo, que le produjo una impresión muy desagradable.

Maimón había estado ya otras veces en Andalucía, de suerte que Málaga para él no era una novedad; como tampoco el ferrocarril, que le condujo en otras ocasiones á Sevilla, Gibraltar, La Línea y otras poblaciones.

Sin embargo, el expreso, con todo su maravilloso confort, le ha sorprendido.

«En el expreso—nos decía muy serio—estar uno mejor que en casa. Tú comer en el expreso, tú dormir en el expreso, tú lavarte en el expreso.»

«Madrid—añadía—ser precioso. En Madrid todo estar muy bien...»

«Yo tener aquí en Madrid muchos amigos—prosiguió, sonriendo.—Visitaré al general Orozco, que estar muy valiente en Melilla y ser muy bueno conmigo cuando yo le saludé.»

También tiene muchos deseos Maimón de volver á ver á S. M. el Rey. Y decimos volver á ver, porque ya en la visita que Su Majestad hizo á Melilla, hace algunos años, tuvo el gusto de verle por primera vez, y en honor suyo, con otros moros amigos de España, corrió la pólvora.

Piensa estar Maimón en Madrid veinte días, y viene, según dice, con el único objeto de gozar de los placeres de tan encantador viaje.

Nos ha referido Maimón muchas anécdotas de la campaña y sus opiniones acerca de ésta, que no reproducimos por no dar extensión al relato.

Maimón Mohatar nos suplicó que en el suelto que publicáramos con motivo de su llegada, hiciéramos resaltar, como punto más principal y de su preferente deseo, su amistad verdadera, incondicional y absoluta á nuestra nación, que considera como suya.

Maimón Mohatar viene dando pruebas de ser un hombre por demás obsequioso y desprendido.

En Málaga dió crecidas propinas á los cocheros y criados que le sirvieron, y desde el momento que puso el pie en el *Mahón* ha dado continuas pruebas de su prodigalidad.

—Mañana visitará Maimón al ministro de la Guerra y á otras autoridades.

CLAUSTRO DE DOCTORES

El presidente del Claustro, con una numerosa Comisión, en la que vimos á los doctores Ortún, Coudez, García Baeza, Masip, Barajas, Santana, Arizmendi, Durán, Tolosa Latour, marqués de Corbera, Ayuso, Ortiz, Huertas, Falces y otros que no recordamos, han sido recibidos por el señor Presidente del Consejo de ministros, á quien dieron cuenta de las aspiraciones que animan á los doctores de las distintas Facultades universitarias en todo lo que redunde en prestigio del Claustro,

como colectividad intelectual que hoy se organiza, para prestar un valioso concurso al Gobierno, a la Patria y a la vida más próspera de las Universidades.

El Presidente del Consejo acogió con indudable agrado y extraordinaria complacencia tan valiosos elementos intelectuales que, lamentando el que se haya convertido en Centro burocrático aquella clásica institución española del siglo XVI, que tan soberanamente se conserva en Alemania, realizan la obra magna al resurgir de los Claustros con una compacta organización que ha de resucitar la gloriosa Universidad española, maestra del mundo.

Los propósitos del Claustro necesitan, sin duda alguna, de una acción poderosa social, y, acerca de cuestión tan importante, el Claustro ha interesado la atención del jefe del Gobierno, a fin de que puedan aprovecharse numerosos elementos que han de contribuir a realizar grandes, nobles y unánimes aspiraciones.

CASA DE LA VILLA

No hubo sesión. Los reporteros que hacen a diario su información en el Ayuntamiento, acudieron esta mañana con el mayor apresuramiento y puntualidad a la Casa de la Villa, en la creencia de que hoy se celebraría sesión.

La circunstancia de estar citado hoy el Municipio para reunirse en primera citación, hizo pensar que, dada la gravedad de la denuncia formulada ayer por los concejales federales, acudirían hoy todos los republicanos al Ayuntamiento, pues como quiera que cuentan con la mitad del Concejo, podrían haber celebrado sesión.

Todos estos cálculos han resultado fallidos, pues a la hora de reunirse el Municipio no hubo número suficiente de concejales.

La denuncia de ayer. Tan pronto como el alcalde tuvo noticia de la denuncia formulada por los concejales republicanos, ordenó la formación del oportuno expediente.

Esta mañana han comenzado los funcionarios municipales a instruir diligencias encaminadas al esclarecimiento de los hechos denunciados.

Según se decía hoy en el Ayuntamiento, una de las cláusulas de la contrata autoriza el aprovechamiento de los adquirentes usados en la proporción que sea posible, y siempre que ofrezcan carácter de solidez y llenen las condiciones de la obra.

Para el empréstito. La Junta del Montepío de empleados municipales, en reunión presidida por el Sr. García Molinas, acordó acudir a la suscripción del empréstito municipal que el sábado se celebrará en el Banco de España con la cantidad de 180.000 pesetas, resultado de su liquidación del año 1909.

Telegrama de pésame. El alcalde ha telegrafado al Concejo municipal de París, dándole el pésame en nombre del Ayuntamiento de Madrid, por las desgracias ocurridas con motivo de las inundaciones.

NOTICIAS GENERALES

La larga dolencia que ha padecido la señora de nuestro director y que ha tenido casi por completo alejado de las tareas periodísticas al Sr. Romeo durante treinta y cinco días, ha entrado en período de franca mejoría, y muy pronto podrá abandonar el lecho la enferma.

Los exquisitos cuidados del doctor Huertas, maestro eminente entre los grandes clínicos españoles, han vencido las traídas aschanzas de la dolencia, y todo hace esperar que la convalecencia, aunque lenta, será franca y permitirá pronto a la señora de Romeo cambiar de clima y terminar su curación, por lo cual hacemos fervientes votos.

Se ha celebrado, en el acreditado restaurant Labraña, el banquete que los redactores y demás personal de «El Mundo» dedicaron a su queridísimo compañero el notable periodista

é inspirado poeta D. Enrique López Alarcón, condecorado recientemente con la cruz roja del Mérito Militar por su valiente, discreta y justísima campaña periodística hecha en las columnas del colega desde los campos de batalla del Rif.

Los concurrentes fueron todos ó casi todos los que con el Sr. López Alarcón compartieron las diarias tareas del periódico, desde el director, D. Santiago Mataix, hasta el último redactor, pues no hubo abstenciones, debiendo añadir a esta lista la de los representantes de las oficinas de administración y talleres de imprenta y estereotipia.

El «menú», muy bien servido, sólo elogios hubo de merecer.

Imposible decir que faltaran los brindis. Los hubo muy numerosos y entusiastas para el festejado. Todo «El Mundo» quiso demostrar al Sr. López Alarcón las grandes simpatías, el merecido y cariñoso afecto con que se le distingue en aquella casa, y todo el mundo se salió con la suya.

A propuesta del Sr. Candamo, quedó acordado regalarle, por suscripción, las insignias de la cruz con que justamente ha sido galardonado tan distinguido como apreciado compañero.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

El presidente del Círculo de Bellas Artes, Sr. Aguilera, ha entregado al capitán general 5.000 pesetas, en nombre de dicha Sociedad.

La expresada cantidad es para que sea distribuida entre los soldados del batallón de cazadores de Madrid que hayan permanecido en Melilla desde que fué el batallón a campaña hasta que regresaron.

Ultima hora

Commemoración de un aniversario.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Mañana, aniversario de la batalla de Tetuán, tendrá lugar en la plaza de Armas del Parque la imposición de una corbata a la bandera del heroico batallón de Alba de Tormes, como muestra de gratitud de los voluntarios catalanes que en aquella batalla recibieron el bautismo de sangre a la sombra de aquella enseña.

Para este acto cívico-militar el Ayuntamiento cederá la banda municipal, que, en unión de los Coros Clavé, darán fin a la fiesta ejecutando el himno «Gloria a España» y el titulado «Els nets des almogavars».

La fiesta ha sido organizada por los supervivientes del batallón de voluntarios.

Además de la corbata para la bandera, entregarán un artístico pergamino, redactado en patrióticos términos para el batallón.

España en Marruecos. El senador D. Tomás Maestre ha dado una conferencia en el Centro Español, desarrollando el tema «España en Marruecos».

Después de una minuciosa disertación histórica acerca del Rif y de las causas de los sucesos de Casablanca, indicó el único plan posible de dominar en el Imperio.

Elogió al general Marina por haber tomado como base de operaciones Cabo de Agua y la Restinga.

Expuso los medios militares de penetración más prácticos; enumeró las riquezas del Rif, y excitó a los catalanes a formar el partido africanista para compensar la pérdida de las colonias, desarrollando en Africa nuestro comercio e industria, con lo cual se buscaría solución al problema catalán, que no es político, sino económico.

El conferenciante fué muy aplaudido.

En favor de Inglaterra. La Comisión organizadora de la manifestación en honor de Inglaterra ha visitado al cónsul, poniendo en su conocimiento el acto que se proyecta celebrar el domingo.

Mañana se publicará la alocución excitando a los liberales y demócratas a que acudan al Consulado a dejar tarjeta.

La alocución irá firmada por las personalidades más importantes de los partidos nacionalista y radical.

En favor de los presos.

La Solidaridad Obrera organiza para el próximo domingo un mitin en favor de los presos por los sucesos de julio, que se efectuará en la plaza de los jardines del Parque.

Caso de no consentirlo la autoridad, tendrá lugar en el teatro del Tivoli. Están invitados el secretario de la Federación de trabajadores de París y un concejal de aquel Ayuntamiento.

La crisis.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que, en su opinión, no hay crisis ni motivo para haberla, y que el Sr. Moret continuará en el ministerio de la Gobernación.

Temores de ruina.

ALMANSA. (Jueves, tarde.) Un imponente huracán se ha desencadenado sobre esta población.

Un vendaval impetuoso, que arranca las tejas de las casas y hace volcar los carros, domina toda la ciudad y los campos vecinos.

Al mismo tiempo continúa la sequía; los labradores se hallan alarmados, pues de persistir la sequía, quedarán arruinados.

Incendio en Liria.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Esta madrugada se ha declarado un violentísimo incendio en unos establos de la calle Real, de Liria.

El fuego se propagó rápidamente a las casas inmediatas, a lo que ayudó el fuerte huracán que reina.

Como en Liria es muy deficiente el servicio de incendios, y la fuerza del viento no cede, a la hora en que teléfono han quedado destruidas varias casas.

El alcalde de Liria ha telegrafado al gobernador, dándole cuenta del suceso y rogándole que envíe material de auxilio.

El gobernador se ha puesto al habla con el alcalde de Valencia y ha dispuesto el envío de parte de la brigada de bomberos con material suficiente.

Esta tarde, en el tren de las dos, han marchado a Liria.

El gobernador se dispone a salir en el tren de las cinco de la tarde.

También ha mandado fuerzas de la benemérita y otros muchos elementos de auxilio. No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales; pero seguramente los daños serán enormes.

El último despacho de Liria comunica que el fuego continúa pujante y ha invadido doce casas más, de las cuales ocho han quedado destruidas por completo.

Nuevos periódicos.

Esta mañana ha aparecido el periódico «Valencia Nueva», órgano de los radicales que dirige el Sr. Soriano.

Esta tarde saldrá también el primer número de un periódico de la tarde, de matiz liberal independiente.

La Guardia municipal.

Los individuos, clases y jefes de la Guardia municipal han acordado contribuir con una cantidad por individuo para socorrer a las familias de los guardias fallecidos.

El acuerdo ha comenzado a regir hoy, por fallecimiento del cabo Francisco Mondéjar.

En favor de la amnistía.

Mañana se celebrará en Alcaira, organizado por la Sociedad de trabajadores del campo, un mitin para pedir al Gobierno la amnistía de los presos por los sucesos de julio.

Asistirá el diputado a Cortes D. Félix Azzati.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de febrero.—San Andrés Corsino, obispo; Santos José de Leonisa, Remberto, Isidoro y Gilberto, confesores; Santos Eutiquio, Aquilino y Donato, mártires, y la beata Juana de Valois, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa, a las diez y media, D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las cinco, D. Modesto López Iriarte.

La misa y oficio son de San Andrés Corsino.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor María.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 3

Table with 2 columns: Instrument (Interior fin corriente, Interior fin próximo, etc.) and Price (86 45, 00 00, etc.)

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie F., etc.) and Price (102 80, 102 80, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie E., etc.) and Price (98 00, 00 00, etc.)

CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos) and Price (6 90, 26 89, etc.)

Espectáculos del día 4

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—105 de abono, 16 viernes de moda.—La luna de la sierra (estreno).—Día feliz. COMEDIA.—9.—15 viernes de moda.—Mi papá. PRINCESA.—9.—9.º viernes de moda.—La fuente amarga.—Amor a oscuras. LARA.—6,30.—Vermouth.—Lo que no muere (doble). 9,30.—Crispin y su compadre.—Moneda corriente (doble). PRICE.—5.—Concierto por la banda municipal. 9,30.—La niña mimada. APOLO.—7.—El Club de las solteras.—Aquí hace falta un hombre.—Juegos malabares (estreno).—La alegría del batallón. COMICO.—6.—Los aparecidos.—Piel de oso (especial). 10.—Los perros de presa (doble). ESLAVA.—6.—A B C.—Todos somos unos.—La moral en peligro.—La gudeja rubia.—La corte de Faraón. MARTIN.—Maese Eli.—Los ochavos.—Los ochavos.—La hermana Piedad.—Maese Eli. Cinematógrafo en todas las secciones. NOVEDADES.—6.—Las gafas negras.—La pajarrera nacional.—La voz de la sangre.—Madrid Concert (estreno).—El dios del éxito. NACIONAL.—6,30.—La muela del juicio.—A la luz de la luna y La pitanza.—Con toda felicidad y De siete a ocho (especial). PRINCIPE ALFONSO.—5,30.—La mala estrella (especial sencilla).—El nietecito (especial doble).—La muñeca irrompible. LATINA.—5.—Al agua, patos!—Certamen nacional.—El grumete.—El organista.—Certamen nacional.—¡Sólo para solteras! COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas. 5.—Lo que no vuelve.—Echar la llave.—Francfort.—La azotea.—Buena gente (doble). ROMEA.—5.—Artísticas películas.—Link and Lipp.—Grandes éxitos de Washington Stars.—La Ricadora y el mimo D'Estrana en Pierrot engañado. ROYAL KURSAAL.—6.—C. Ibáñez, D'Olma, E. Cansino, L. García, J. Duro con

el molinillo, Chrysis, A. Easo, S. Borlieau, La cachunda. Cinematógrafo en todas las secciones. NOVICIADO.—5.—La tragedia de Pierrot.—La viejecita.—María de los Angeles.—Canceleras.—La viejecita.—Aquí hace falta un hombre! TEATRO NUEVO.—Secciones desde las seis de la tarde.—Grandes atracciones.—La célebre Aretina, la elegante Trinidad Pico, la hermosa Currita, el Trío Obiol, éxito de La mano de Casqueté.—A las once, sección especial de moda.

AVISOS ÚTILES.

Durante 3 años padecí unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho. Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio. Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede.

La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

gracias a la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito. Ninguna otra emulsión se aproxima a la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais aceptar otra, pues fallarais en curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Emulsión SCOTT es la Emulsión modelo

gracias a la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito. Ninguna otra emulsión se aproxima a la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais aceptar otra, pues fallarais en curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS El único aparato que produce la contención absoluta. Consulta todos los días. MONTERA, 33, PRINCIPAL

TOS Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Catarrosos: fumad tabaco con huro. 1 p. fco.

TPOUSSEAU para operaciones y partos Farmacia Barrón. San Marcos, 6. Serv.º perm.º Teléf.º 1.632. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CATARROS agudos y crónicos, ANEMIA y TUBERCULOSIS, se curan con Vigorosina Aguirre

á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

Advertisement for shoes (ZAPATOS) and household items (Utensilios). Includes an image of a shoe and text describing various products and prices.

Advertisement for CALVOS hair oil. Text: 'Lo único que hace salir pelo, evita su caída y las canas, es el producto alemán FERRACHS'.

Advertisement for DINERO and INVAR. Text: 'NOVEDAD HIGIÉNICA Pisos para el calzado de CAUCHOLINA (pat.º). Superiores á todos los conocidos. Comodos. Durables. Reemplaza al chanclo de goma.' and 'ADUANAS, CORREOS, TELEGRAFOS'.

Advertisement for COSECHEROS and HERMOSO LOCAL. Text: 'COSECHEROS Conservación indefinida y garantía de los vinos, por débiles que sean, empleando EL SALLIFENOL' and 'HERMOSO LOCAL se alquila para automóviles, coches ó industria, bna casa y agua. Monte Esquinza, 29'.

Advertisement for GRATIS and SOMBRETES DE SEVORA. Text: 'participaciones de Lotería en todos los sorteos de 10, 5 y 3 pesetas el décimo. Premios muios á los oportunos, aunque no sean favoritos' and 'SOMBRETES DE SEVORA desde 10 pias. Gran liquidación de flores baratas'.

OLIVERO ALVARO

PRESERVAOS.

CURAOS

la GARGANTA, los BRONQUIOS, los PULMONES

esto es:

Constipados, Catarros y Resfriados de todo género,
 Afecciones de las Vias respiratorias en general, Laringitis, Bronquitis, Gripe,
 Influenza, Asma, Enfisema, Romadizos (Catarros nasales), etc., etc.

tomando las

PASTILLAS VALDA

LEGITIMAS

que sólo se VENDEN en CAJAS a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA y el de H. Cannone, farmacéutico, París, único inventor y propietario,
 preparadas en su Laboratorio de Barcelona, Via Diagonal, 418,
 bajo la dirección del farmacéutico Antonio PENA DEO.

NO DEJARSE ENGAÑAR

Pedid, Insistid, Exigid las LEGITIMAS

Ver que en la caja existan las palabras Pastillas VALDA, H. CANNONE, Farmacéutico, PARIS

De Venta

en todas las Farmacias y Droguerías

Deposito general en España: VICENTE FERRER y Cia, Barcelona.

Farmacia: Montal, Carrer, Escalipal, carrer, Arcolet y carrer G. B.

QUINTA DE 1910

LA PREVISION ANDALUZA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: GRAVINA, 90.---SEVILLA

Autorizada por Real orden de 1.º septiembre de 1909.---Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 mayo de 1908

Seguros de Quintas

PRIMA: 800 PTAS. Sin más gastos ni desembolsos

Por dicha suma de 800 pesetas, incluidos en ellas todos los gastos del Seguro, redime del servicio activo LA PREVISION ANDALUZA, ó entrega 1.500 pesetas importe de la redención al mozo que desee prestar servicio á la Patria.

LA PREVISION ANDALUZA invita al público en general para que públicamente diga si ha dejado de redimir á un solo asegurado de la quinta de 1909. Esto demostrará que LA PREVISION ANDALUZA ha cumplido todos sus compromisos.

EL SORTEO SE VERIFICARÁ EL PRÓXIMO DIA 13 DE FEBRERO

Para suscribirse, diríjense á la Dirección General

GRAVINA, 90, Sevilla, ó á la Subdirección en Madrid, PUERTA DEL SOL, 6.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros, fecha 31 de enero de 1910.

ES TODAVIA DESCONOCIDO DE MUCHOS

que, con el CALDO MAGGI en CUBITOS, no solamente se puede preparar un riquísimo CALDO, sino también SOPAS, cociendo pastas para sopas, arroz, sémola, etc., en agua solamente y echándolas después, sin este agua, en caldo obtenido por medio de los cubitos MAGGI



1 Cubito de 10 cts. basta para 1/4-1/2 litro de caldo exquisito.

De venta en los colmados y comestibles.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin aquel perfeccionamiento ZURCIR y REMENDAR medias, calcetas y legajos de todos colores sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE PAGAR EN NINGUNA FÁBRICA su máquina es sencilla, agradable y de efecto sorprendente. Se recibe libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS. Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Francia, 97.-BARCELONA

TRIBUNA MADRILEÑA (junto al Obelisco.) Venta de billetes, en la misma y Príncipe, 12.-La Línea.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado 397 JOVELLANOS, 5, MADRID Teléfono 2.815

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909 INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado.

Seguros de quintas. * Sorteo de 1910

PRIMA: 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 21 DE NOVIEMBRE DE 1909

BANCO ARAGONES

SECCIÓN DE SEGUROS Inscripta en el Registro oficial por real orden de 8 de julio de 1909.

Sorteo de 1910 Esta Sociedad admite contratos de seguros de quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados.

PRIMA, 525 PESETAS Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas. Pídanse antecedentes al representante en Madrid, don Manuel Macías, Carrera de San Jerónimo, 87.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 13 de diciembre de 1909.

ESTOMACALINA

ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESFINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

Regimiento Lanceros de la Reina

2.º DE CABALLERÍA Aprobado por la Superioridad, la venta en pública subasta, de diez caballos de desecho de este Regimiento, tendrá lugar ésta el día 5 del mes de febrero próximo, á las diez de la mañana, en el Cuartel de Guardias de Corps, en el Conde Duque, que ocupa este Regimiento. --- Madrid, 25 de enero de 1910. --- El Comandante Mayor, Victor G. Valdés.

SIMIENES de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, pratenses, cebollas de flor. --- Catálogos Ilustrados. --- Antigua Casa Bayez y Sallettes. --- HORTALEZA, 27, MADRID.

IRIS LAMPARA



Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2. Dirección telegráfica: Knappe. Apartado 355. Teléf. 423.

Callicida Pérez-Aguirre. --- Frasco, 3rs. Arenal, 2. --- Carretas, 22, y prales. farmacos.

demás del confetti Ay caretas, presentamos este año muchas cosas más para Carnaval: grandes sombreros de papel para señoras, modelos de las más afamadas modistas de París; gorras y birretes caprichosos. Para arrojar desde tribunas y carrozas, tenemos: por 3 pesetas, cajas con 25 preciosos objetos, muy variados, llenos de dulces, y por 5 pesetas 100 pequeñas cajitas conteniendo gotas de violeta, delicioso bombón para perfumar la boca. Casa Thomas, SEVILLA, 3, Madrid. El Domingo de Carnaval, abierto hasta las nueve de la noche.



EL NIÑO PEPITO CABEZA Y BERNALDO DE QUIRÓS

HA SUBIDO AL CIELO EL DÍA 3 DE FEBRERO DE 1910 á los cuatro años y seis meses de edad

Sus afligidos padres D. Guillermo Cabeza y Diaz-Valero y doña Matilde Bernaldo de Quirós y Muñoz; hermanos Isabel, Guillermo y Matilde, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Vergara, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El acompañamiento se despide en el cementerio. --- No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Pilar de Ortueta y Aranguren

VIUDA DE PEREDA

HA FALLECIDO EL 3 DE FEBRERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Matilde de Pereda, viuda de Manresa; sus nietos doña María del Pilar y D. José María Manresa y Pereda; nieto político D. Eduardo Hernández G. Figueroa; biznieta, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 de febrero, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

LOS TIROLESES.---Empresa Anunciadora, Romanones, 7 y 9